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a városi alorvos elhalálozásával beállott helyzetről.
A helyzet tisztázását nemcsak időszerűnek 

hanem szükségesnek is tartom, miután az e 
tárgyban május 18-ikán megtartott rendkívüli 
kozgy ülés határozatát megfelebbezték s így új 
tárgyalás van kilátásban. De máskülönben is jó, 
ha a közönség az ügyre nézve tájékozva lesz’

A ientemlített közgyűlésen közelebbről nem 
okolhattam meg véleményemet, mert a rész­
letek átgondolására nem volt időm; a meg­
hívót csak az ülés napján kaptam s az ügyre 
vonatkozó előzetes tanácskozásba nem vontak 
be, habár az ügy fontossága megkívánta volna, 
hogy a legbehatóbb s legkörültekintőbb tárgya­
lás alá vétessék, s hogy ahhoz többen hozzá­
szólhassanak.

Az egész beadvány igazán meglepett enge- 
met egyoldalúságával s az illetékes szakköze­
gek véleményének a mellőzésével; pedig jól 
tudjuk, hogy a meglepetések hátráltatni szok­
ták a helyzet felismerését. Most azonban már 
tisztában vagyok a dologgal s így előadom 
véleményemet.

A közgyűlésen a v. főorvos meggyőzően vilá­
gította meg helyzetét, hogy nem képes köteles­
ségeinek megjelelni sem a városnál, sem a kór­
házban, ha mindkét helyen segítséget nem kap. 
Ez igaz! Ennélfogva kérte a megüresedett v. al- 
orvosi állásnak, vagyis munkásságának a ketté­
választását, úgy, hogy legyen külön-külön egy 
városi es egy kórházi alorvos. Ezt a követ­
keztetést azonban már nem tartom helyesnek a 
mi esetünkben s erre a v. főorvost csakis bizo­
nyos elismerés tekintete vezethette az évek óta 
a kórházban önkéntesen működő két derék orvos 
irányában. Bonczoljuk csak a két esetet annak 
lényege s mint kell a város érdeke szerint is.

A v. iőorvos nem teljesítheti kötelességeit 
a \árosnál segítség nélkül, mert a kórházban 
nagyon el van foglalva. Viszont nem teljesít­
heti kötelességeit a kórházban a v. alorvos fél­
segélyével, mert oda egy egész emberre van 
szüksége. Ezt eddig is csak úgy győzhette, hogy 
segélyére volt a kórházban önkéntesen mű­
ködő két orvos. Ez azonban nem állandó segít­
ség , kéri tehát ez alkalommal egy külön kórházi 
aiorvosi állásnak a szervezését. Benne vagyunk 
e szerint a szervezkedésben. Ezt a közgyűlésen 
maga a polgármester is javaslatba hozta, sza­
vazás alá bocsátotta, s az meg is szavaztatott.

Es ha már szervezkedünk, miért ne szervez­
kednénk alaposan, állandóan? miért csak /er­
ezetve, máról holnapra? Erre való tekintettel 
elsősorban ki kell kutatnunk, hol a dolognak 
a lő bibéje?... A főhiba tagadhatatlanul abban 
Tejük, hogy van egy v. főorvosunk, de nincsen 
kórházi főorvosunk, úgy, hogy az utóbbinak 
nagy felelősséggel járó terhei mind az úgyis 
megterhelt v. főorvosnak a vállaira vannak fek­
tetve. Városunknak nagyobbodásával beállott 
szükségletek szerint ily állapot nemcsak tűr­
hetetlen, mivelhogy mindkét helyen munka­
szaporodás van, mi által a két helyről jövő 
cselekményeknek sokszor egyugyanazon időre 
esnek s kolliziót okoznak — el is tekintve attól, 
hogy a nagy elfoglaltság a privát-praxist is 
akadályozza, mint ezt a v. főorvos a közgyűlé­
sen ki is emelte — hanem az ily állapot a tör- 
'ény követelményeinek sem felel meg; úgy,4 
hogy a szervezkedés kényszere különben is

csakugyan küszöbön van. Zx/ a v. főorvos is 
beismerte, de ő ezt elodázni akarja arra az időre, 
mikor a tervezett új kórház megnyílik. Kérdem 
azonban, miért csak akkor? és miért nem most? 
miért kétszer, ha egyszerre lehetséges? kivált, 
mert most az alkalom is tagadhatatlanul a leg­
előnyösebb, mert nem kell semmi útban levő 
állást esetleg pénzáldozatok árán is, avagy mások 
megkárosításával elhárítani. Máskülönben rövid 
tartamú félmunkával nemcsak tovább maradunk 
beteg állapotunkban, hanem az új szervezkedés 
sokféle bajaival másodszor fogunk szükségte­
lenül küzdeni, sőt esetleg még valami fölös­
leges akadályt is teremtünk magunknak.

Az elmondottak alapján az a véleményem, 
hogy a v. főorvos által bemutatott es elismert 
baj vegleg csakis úgy orvosolható, ha mi a 
v. tőorvost a kórháztól egészen elvonjuk. Aztán 
a v. tőorvosi állást annak tejében a megürese­
dett v. aiorvosi állással egyesítjük olykepen, 
hogy ezentúl — az eddigi v. lóorvosi alias dota- 
cziojaval — csak egy városi orvosunk lenne, 
mivelhogy így egymaga is megfelelhet minden 
követelménynek. Hiszen szabadulna a kórháztól, 
és a szegények gyógyítását majdnem egeszen 
telöleiik a korház es betegsegélyző-egyesületek. 
Ezen átalakítás másrészt a v. tőorvosnak a jöve­
delmét tudvalevőleg tetemesen emelne, a miért 
még előnyösebb helyzetbe jutna. A kórházba 
meg szerveznénk egy kórházi fő- es egy kór­
házi segédorvosi állast, mert a statisztikai ki­
mutatás szerint a korházba határozottan két 
orvos osztatlan ereje szükségeltetik. Ezeknek 
költségeihez a megszűnt v. aiorvosi dotácziójá- 
val hozzá lehetne járulni. így lenne egy v. főorvo­
sunk, meg egy-egy kórházi fő- es segédor­
vosunk. Ezek megfelelnének aztán minden kö­
vetelménynek, úgy, hogy nem kellene a közel jö­
vőben felállítandó új kórház tekintetében újon­
nan szervezkednünk s esetleges akadályokkal 
küzdenünk. Rendes, törvénykövetelte kerék­
vágásba lennénk s maradnánk. Szervezkedjünk 
tehát alaposan s állandóan, és szervezkedjünk 
mostan, ne tegyük ki magunkat kelletlenül egy 
közeli új szervezkedés fáradalmainak s kelle­
metlenségeinek.

Ez ellenében bonczoljuk csak a v. főorvos 
indítványát.

Szerinte megmaradna továbbra is az a kóros 
állapot, hogy a főorvos ereje kétfelé van osztva, 
a mi ma már igazán túlhaladott szempont. Aztán 
az ily állapot — hátrányain felül — a törvény­
nyel sem egyezik és zavarokat okoz. A törvény 
ugyanis külön szól a városi és külön a kór­
házi főorvosról, s elrendeli, hogy a városi állás 
választás útján, a kórházi kinevezés útján töl­
tessék be.

De vizsgáljuk tovább a v. főorvos ajánlatát. 
E szerint segítséget kapna a betöltendő v. al­
orvoson kívül egy újonnan szervezendő kór­
házi alorvos személyében. Szervezkednünk te­
hát kellene, s át kellene esnünk annak minden 
nehézségein s kellemetlenségein. Ha már mostan 
tekintetbe veszszük, hogy a közel jövőben épí­
tendő új kórház megnyílik s ezen alkalommal a 
v. főorvosnak saját állítása szerint is egy önálló 
korházi főorvosi állás szükségképen szerveztetni 
fog, akkor ismételten szervezkednünk kellene 
és pedig kelletlenül kellene. És mert a kórházi 
főorvosi állás törvény szerint kinevezés útján 
töltendő be, bizonytalan, hogy ezt az állást a 
két alorvos egyike nyerné-e el? Tehát nagyon 
is lehetséges az a föltevés, hogy másodszori

szervezkedésünk után — az újonnan kinevezett 
főorvossal — négy orvosunk lenne, úgymint: 
két városi és két kórházi, az általam elégséges­
nek kifejlett egy városi és két kórházi, tehát 
három orvos ellenében. Feleslegül maradna tehát 
a v. alorvos. Ez pedig nagy akadály lenne a 
kórháztól elválasztott v. főorvosi állásnak általam 
proponált rendeztetése tekintetében. Ugyanis: 
a kórházban való orvosi működés — kivált 
a vezető orvosé — tagadhatatlanul bizonyos 
privát-praxist teremt. Ha ettől a v. főorvost 
megfosztjuk, méltányos, hogy másképen kár­
pótoljuk. Mi vagy nagyobb fizetéssel, vagy 
pedig — mint már kifejtettem — a fizetés­
nélküli v. aiorvosi állásnak a főorvosi állás­
hoz való kapcsolásával érhető el. Mindkét eset 
a városra nézve áldozatot jelent, ha a v. aiorvosi 
állás be van töltve. Nos hát! a főorvosnak 
indítványa szerint nemcsak kelletlenül még- 
egyszer szervezkednénk, hanem ekkor még 
egy önteremtette akadálylyal állanánk szem­
ben. Szerény véleményem szerint ezt a város 
java nem kívánja, a várost ilyesmire a kórház­
ban önkéntesen működő két orvosra való tekintet 
nem kötelezi.

Bátran mondhatom tehát, ha már a kórházi 
aiorvosi állás miatt szervezkednünk kell: ne 
szervezkedjünk szükségtelenül két ízben, ha egy­
szerre lehetséges, mert a szervezkedés elég bajjal 
jár; hanem szervezkedjünk egyszerre egészben 
most, a jövőre való tekintettel is.

legyük már most szemügyre a kórházban 
több éven át önkéntesen működő két orvosnak 
a viszonyát a városhoz.

Orvosi minőségemben tagadnom kell azt, 
hogy ők a várost ingyen szolgálták, minthogy 
ezt minden orvosi szabályzat az orvosi méltó­
ságot sértő eljárásnak minősíti és elítéli. De 
ilyesmi másrészt a város méltóságával sem 
egyeztethető össze. Valamint hogy fel sem té­
telezhető, hogy a város ily visszás lekötelezés- 
nek kitette volna magát. Tudtommal az nem 
is történt meg, mert határozottan ellene lettem 
volna annak idején is. E szerint az illető orvo­
sok nem szolgálták ingyen a várost, hanem 
tudományos szempontból működtek a kórház­
ban. Es ha a v. alorvost collegialitásból ki is 
segítették, esetleg helyettesítették is, ez nem 
kötelezi le a várost, ámbátor az önkéntes he­
lyettesítést a város méltányosságból honorál­
hatja, s ilyesmi az orvosi szabályzatba sem 
ütközik. Továbbá azon nézetben vagyok, hogy 
a kórházban önkéntesen működő orvosokra 
nézve a kapott engedély még kedvezmény­
számba megy. Hiszen először, anyagot nyertek 
tanulmányozásra; másodszor, mert a törvény 
is a kórházi praxist kvalifikácziónak minősíti, 
ő nekik a kórházban folytatott működés bizo­
nyos előnyt nyújt bármily — tehát helybeli — 
pályázatuknál is; harmadszor, tagadhatatlan, 
hogy minden kórházban való működés a privát­
praxist emeli. Világos ezek szerint, hogy nem 
a város a lekötelezett, ha mindjárt méltányos 
lehet is a kórházban szerzett praxis tekintetbe­
vételével, s tekintetbevételével annak, hogy azok 
az itteni viszonyokkal már ismerősek.

A v. főorvos ilyképen tévesen járt el, midőn 
sajátos módon oda igyekezett, hogy mindkét 
orvos városunknál sietősen végleg alkalmaz­
tassák. Nem járja, a várost elsiettetni oly fontos 
közügyben, mely a legnagyobb körültekintést 
kiván még a jövő szempontjából is.

Végeredményben tehát mégis csak a dr.
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Rosenberg Teofil által tett, és a közgyűlés ál­

tal másod-szavazással elfogadott, azonban a 
v. főügyész által megfelebbezett indítvány a 
helyes. Hogy — ha a helyzet a megejtendő 
általános tisztújításig nem rendezhető alapo­
san, hát maradjon meg ideiglenesen a mostani 
körülmények-szülte állapot — mi a v. főorvos 

saját állítása szerint is — a kórházban működő 
orvosok segélyével minden követelménynek 
meg fog felelni. Csakhogy ez esetben az illető 
orvosok a közreműködésre annak módja és 
rendje szerint felkérendők a megfelelő tisztelet­
díj megállapításával. Ezen intézkedéssel kapcso­
latosan kellene aztán az ügynek alapos és végle­
ges elintézését, vagyis a jövőre is kiható szervez- i 

kedést siettetni; azonban el nem sietni! .I —... kJ. c* g\Ji • ixaui*
Mindennek az lenne a következménye, hogy tanítóképzőben a sárospataki és iglói áll. tanítóképző- 

a város által a megfelelő bizottságok mozgósít- ‘ 
tassanak, más városoktól informácziók szerez­
tessenek be, és hogy a képviselőtestület a 
tisztújításon a városi alorvosi állás betöltésétől 
elálljon, illetve arra ne szavazzon.

Jóakarattal mindez könnyen keresztülvihető.*  I rozsnyói és selmeczbányai ev. főgimnáziumból°139-en;

* Midőn ezt az érdekes és megfontolásra érdemes czikket 
közöljük, kijelentjük, hogy az általános tisztújítás keretén belül 
— a legutóbb hozott közgyűlési határozat következtében — 
szerintünk is lehetetlen az alorvosi állást betölteni, mert akkor 
önmagával helyezkednék ellentétbe a képviselőtestület. Legjobb 
lenne, ha az alispán visszavonná az alorvosi állásra kiirt pályá­
zatot ; ha pedig ez nem történnék meg, a képviselőtestületnek 
kell a tisztújítás kapcsán olyan határozatot hoznia, hogy az 
alorvosi állás betöltését elhalasztja. Akkor azután lesz alkalom 
a kérdés bővebb megvitatására és a helyes döntés előkészí­
tésére. Szeri.

Kerületi tornaverseny.
Múlt vasárnap és az előtte való két napon neve­

zetes esemény szinhelye volt Eperjes városa. Három 
tankerület középiskoláinak ifjúságából 1432-en jelen­
tek meg itt, hogy összemérjék nemes versenyben testi 
erejüket, ügyességüket.

Ez a nagyszerű ünnepély úgy egészében, mint rész­
leteiben fényesen sikerült; feledhetetlen s kedves és 
lélekemelő volt. Hazánk jövő reménységét láttuk, duz­
zadó erőben, viruló színben, hazafias lelkesedésben, 
diadalmas mérkőzésben. Láttuk őket és büszkék va­
gyunk rájuk, mert derekak, edzettek, gyönyörűségünkre 
szolgált minden ténykedésük. Ha ilyen ifjakat nevelnek 
az iskolák, ne féljünk a jövőtől I

A lezajlott napok eseményeit a következőkben örö­
kítjük meg.

Érkezés.
A 63 tanár felügyelete és vezetése alatt jött vidéki 

intézetek /75 tanulójának jelentékeny része pénteken 
délután az 5 ó. 18 p.-es vonattal érkezett Eperjesre; 
a többi versenyző szombaton hullámzott be a városba, 
úgy, hogy minden vonattal jött nehány intézet.

A fogadó- és elszállásoló bizottság tagjai örömmel 
várták csapatjukat, hogy a lakásukra vezessék és tovább 
kalauzolják. E bizottság elnökének, Berzeviczy Elek 
vármegyei tb. főjegyzőnek, buzgó és fáradhatatlan veze­
tése alatt a tagok már két nappal előbb elszállíttatták 
a katonai raktárból az ágyneműeket, megtömették a 
szalmazsákokat és így pénteken elkészítették az érkező 
ifjak fekvőhelyét. A kilenczedfél száz szalmazsáknak 
és fejvánkosnak megtömése és elszállítása oly óriási 
munka volt, hogy azt csakis gyakorlott katonai erővel 
lehetett végrehajtani. Eckensberger Ferdmánd tüzér­
ezredesé és Danek Leó honvédőrnagyé az érdem, hogy 
a katonaság munkaerejét készségesen bocsájtották a 
bizottság rendelkezésére. Minden gyorsan és jól ment.

. , „ Elszállásolás.
Az elszállásolás — az illető intézetek és egyesületek 

szívességéből — a következő helyeken volt: 1. a Kollé­
giumban 282 személy: a debreczeni, a hódmezővásár- 
helyr a kisújszállási, a mezőtúri, a miskolczi ref., az 
Kx?‘Lkei!.nírk’ “ nyire8yházai h- ev- főgimnázium­
ból és a debreczeni ref. tanítóképző-intézetből; 2. a kir 

135 személy: a kassai áll. fő- 
reáhskolaból, továbbá a losonczi áll., a lőcsei és ungvári 
kir. kath főg.mnáziumból; 3. a kath. elemi iskolában 
79 személy: a balassagyarmati áll. főgimnáziumból és 
a körmöczbányai áll. főreáliskolából; 4. az ág. h. ev. 
lelkészlakásban és a polgári leányiskolában 56 személyi 
a rozsnyói és selmeczbányai ág. h. ev. főgimnáziumból; 

. Rákóczi-körben 61 személy: a beszterczebányai 
kir. katk és a debreczeni kath. főgimnáziumból; 6 a 
gór. kath szemináriumban 41 személy a kassai kath 
főgimnáziumból; 7. a gör. kath. tanítóképzőben 112 sze- 
. L7 'glÓ‘ éS sárosPataki ál1 tanítóképző intézetből 
továbbá a munkácsi áll. főgimnáziumból; 8 a Kaszinó 
termében 22 személy a lőcsei áll. főreáliskolából- 9 a 
Széchenyi-kör kistermében 50 személy: a márm’aros-

szigeti ref. és a rimaszombati egy. prot. főgimnázium­
ból. A fekvőhelyek jók voltak; a tanárok vaságyon 
nyugodtak. . ,Élelmezés.

Az élelmezési bizottság Mayer Endre elnök buzgó 
gondoskodása mellett működött közre, hogy az ifjúság 
jól étkezzék O maga — mint az ev. konviktus veze­
tője — 199 vendég élelmezésének gondját vállalta ma­
gára, még pedig a debreczeni, hódmezővásárhelyi, kis­
újszállási ref., továbbá az iglói és kézsmárki ev. fő­
gimnázium és a debreczeni ref. tanítóképző-intézet 
tanáraiét és tanítványaiét; 2. a róm. kath. alumneum- 
ban a lőcsei kir. kath. főgimnáziumból 30-an étkeztek;

gör. kath. alumneumban a kassai áll. főreáliskolá- 
bói és az ungvári kir. kath. főgimnáziumból 67-en; 

gör. kath szemináriumban a kassai kath. és a 
munkácsi áll. főgimnáziumból 75-en; 5. a gör. kath.

3. a

4. a

böl, továbbá a losonczi áll. főgimnáziumból 116-an; 
6. a Rákóczi-körben a balassagyarmati áll., a besztercze- 
bányai kir. kath., a debreczeni kath. főgimnáziumból 
és a körmöczbányai áll. főreáliskolából 140-en; 7. Pal- 
kovitsnál a mezőtúri, miskolczi ref. és a nyíregyházai,

I
 végül 8. a Gellért Testvéreknél a mármarosszigeti ref. 

és a rimaszombati egy. prot. főgimnáziumból, továbbá 
a lőcsei áll. főreáliskolából 72-en.

Az étkezés mindenütt jó és megfelelő volt. Panasz 
sehol sem fordult elő.

Eperjest sok intézete és kulturális intézményei miatt 
kis J/A?«nek szokták nevezni; méltán nyugodhatik 
meg a város közönsége azon újabb tényen, hogy a 
városba érkező tanulóságot nemcsak tudománynyal 
képes táplálni, hanem szállással és élelemmel is ellátja: 
a sok iskola és a hozzájuk szorosan tartozó élelmezési 
intézetek látták el az ifjúság nagy részét és csak azok 
mentek a vendéglőkbe, a kik az ifjúsági étkezőkből 
helyszűke miatt kiszorultak. Büszke lehet arra Eperjes 
városa, hogy e téren is kimutatta az ifjúság iránti meleg 
érdeklődését; hálás köszönet illeti a fenntartó egyhá­
zakat, hogy a sok fáradsággal és koczkázattal járó 
élelmezést teljesítették.

A verseny.
A verseny szombaton délután a 24 füleslabdás inté­

zet elő- és középmérkőzésével kezdődött és estig tar­
tott ; vasárnap délelőtt a részletes sorrendben megálla­
pított terv szerint folyt le. Közönség már ekkor is volt, 
de valósággal ellepte a pályát a délután összegyűlt 
óriási tömeg, a melynél nagyobbat Eperjes ott még 
nem látott.

A megjelent közönség soraiban a középső páho­
lyokat az elnökség foglalta el; köztük dr. Vályi János 
püspököt láttuk, a ki mint védnök is, mint az ifjúság 
barátja is, örömmel vette ki részét a versenyzőkben 
való gyönyörűségből. Ott voltak még: Semsey Boldizsár 
főispán, elnök, Jurkovich Emil beszterczebányai tan- I 
kerületi kir. főigazgató, Krayzell Aladár polgármester. 
Tahy József alispán, Uhlarik Mátyás törvényszéki elnök, 
báró Vever János tábornok, társelnökök; továbbá a 
a végrehajtó-bizottság elnökei: dr. Mázy Engelbert 
kassai tankerületi kir. főigazgató és dr. Tóth Sándor 
igazgató; megjelentek az alelnökök is, a kik között, 
mint egyúttal a versenybíróság tagjai, kiváló jelét adták 
a nemes ügy iránt érzett meleg érdeklődésüknek: Dóbiás 
Ede kir főmérnök, Eckensberger Ferdinánd ezredes 
és dr. Körtvélyessy Dezső törvényszéki bíró A rendező­
bizottság legtöbb tagja a részükre fenntartott külön 
helyeken, a nézőemelvény előtti székeken foglalt helyet.

Vasárnap délután. I

A nagy közönség számára szánt része a versenyek­
nek vasárnap délután, verőfényes tavaszi időben, élénk 
érdeklődés s a legteljesebb siker mellett folyt le. Há­
rom órára ért ki, négyes sorokban, katonazene hangjai 
mellett a pompás versenytérre az ifjúság s ott oszlo­
pokban helyezkedett el, átellenében a gyakorlótér felé 
háttal fordított nagy tribünnek. Ez a kitűnő alkotás, 
a melyért közönségünk méltán hálás volt már ez első 
alkalommal az Eperjesi Torna- és Vívó-Egyesületnek, 
mert a nézők elhelyezése igazán ideális, a sport iránt 
való érdeklődést okvetlenül fokozni fogja. í

A 14 oszlopba felállított ifjúság először is a Himnuszt 
énekelte el, a katonazene kísérete mellett, majd Semsey 
Boldizsár főispán, a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
nevében, megnyitotta a versenyt. I

Az először bemutatott közös szabadgyakorlatok a 
kivitel bája, az összevágó pontosság és a nagy tömeg 
együttes mutatványaiban rejlő összhang által hatottak 
s egyúttal igazolták a tornászat terén újabban nálunk | 
is érvényre emelt művészi szempontok helyességét.

A mintacsapatok bemutatása viszont azt bizonyí­
totta, hogy a testi ügyesség fokozatos fejlesztése, az 
edzés és fegyelmezés iskoláinkban olyan magaslatra 
emelkedett, a melyhez hasonlót csak 8—10 évvel ezelőtt

meg
mu-

is hiába kerestünk volna. Ez elsősorban a jeles torna­
tanári gárda érdeme.

Futás, diszkoszvetés, ugrás, játékok és füleslabda 
voltak még műsoron, a mdyek a közönség figyelmét 
végig lekötötték s különösért érdekes volt reánk, eper­
jesiekre nézve, az utolsó pont, a melynél két helybeli 
intézet került döntő mérkőzésre.

Oszlopokba-állás, az eredmények kihirdetése. Szózat 
és elvonulás zárta be a gazdag programmot.

Mielőtt az eredményeket közölnénk, a legmelegebb 
elismerés hangján kell megemlékeznünk azokról a bok­
ros érdemekről, a melyeket Pethe Ferencz kir. kath 
főgimn. tornatanár, mint a verseny intézője, szerzett 
Sablonos dicséretekre nem szorul az ő fényes tehet­
sége, végtelen ügybuzgalma, fáradhatatlan tevékeny­
sége; csak annyit konstatáljunk tehát, hogy eddigi 
kiváló működésére most tette rá a koronát és idegenek 
előtt is szerzett a nevének jól megérdemelt dicsőséget.

Sokat fáradtak a siker érdekében s így külön is fel­
említendők : dr. Tóth Sándor igazgató, továbbá Jákobéi 
Dezső s Teltsch Kornél főtitkárok, Vujsz János pénztáros

A versenyen nem volt ugyan jelen a másik véd­
nök: Berzeviczy Albert, de, hogy nem feledkezett 
kedves Eperjesének erről a fontos ünnepélyéről, 
tatja az, hogy értékes szobrot küldött versenydíjul s 
hogy Firenzéből táviratilag üdvözölte a rendezőséget 
és az ifjúságot. Viszont az elnökség gr. Apponyi Albert 
vallás- és közokt.-ügyi minisztert és Berzeviczy Albertét 
tisztelte meg a verseny kezdetén üdvözlő-távirattal.

Állandóan a pályán volt három orvos és a teljesen 
felszerelt mentőkocsi Volt is rájuk egy párszor szük- 

| ség- Egy debreczeni diákot úgy szíven ütött a füles­
labda, hogy elájult és sokára tért magához; egy másik­
nak bokában s egy harmadiknak térdben ficzamodott 
ki a lába s nehányan kisebb horzsolást szenvedtek.

Eredmények.
Május 25-ikén délután voltak a füleslabdamérkőzésre 

I jelentkezett 24 intézet elő- és középmérkőzései három 
pályán három csoportban. Az I. sz. pályán az eperjesi 
kir. kath. főgimn. győz Selmeczbánya ellen 8 : 0, a 
debreczeni ev. ref. főgimn Munkács ellen 4:1, az eperjesi 
ág. ev. tanítókp. a körmöczbányai főreálisk. ellen 4: 0, 
az iglói ág. ev. főgimn. Mezőtúr ellen 2: 1 arányban. 
A középmérkőzésekben az eperjesi kir. kath. főgimn. 
az iglói ág. ev. főgimn. ellen 8 :0, a debreczeni ev. ref. 
főgimn. az eperjesi ág. ev tanítókp. ellen 5 : 0 arányban. 
A csoportban való döntőmérkőzés elől azonban vissza­
lép Debreczen s így csoportgyőztessé lesz az eperjesi 
kir. kath. főgimnázium. A II. sz. pályán az előmérkő- 
zésekben győz a kassai prem. főgimn. Nyíregyháza 
ellen 4: 1, az eperjesi ág. ev. főgimn. a kassai főreálisk. 
ellen 5 : 0, a késmárki ág. ev. főgimn. a lőcsei főreálisk. 
ellen 7 :0, a debreczeni ev. ref. tanítókp. a besztercze­
bányai kir. kath. főgimn. ellen 2 : 0 arányban. A közép­
mérkőzésekben győz a kassai prem. főgimn. a debreczeni 
ev. ref. tanítókp. ellen 4:0, az eperjesi ág. ev. főgimn. 
Késmárk ellen 5:0, és a döntőben Eperjes Kassa ellen 
6: 0 arányban. A III. sz. pályán az előmérkőzésekben 
győz a hódmezővásárhelyi ev. ref. főgimn. a debreczeni 
kir kath. főgimn. ellen 2:1, az eperjesi gör. kath. 
tanítókp. a lőcsei kir. kath. főgimn. ellen 10:0, az iglói 
tanítókp a sárospataki tanítókp. ellen 2 : 1, a kisújszál­
lási ev. ref. főgimn. a máramarosszigeti ev. ref. főgimn.

I ellen 3 :0 arányban. A középmérkőzésekben Kisújszállás 
győz Hódmezővásárhely 5 :0 s az eperjesi g. k. tanítókp. 
az iglói tanítókp. ellen 6 : 0 arányban. A csoport döntő­
jének győztese az eperjesi g. k. tanítóképző lesz Kis­
újszállás ellen 7 : 0 arányban. így három eperjesi intézet 
maradt az erővesztő mérkőzésre. Ekkor azonban az 
ág. h. ev. főgimn. azt indítványozza, hogy álljanak el a 
sorsolástól és a kir. kath. főgimn. csak a vasárnapi 
döntőben álljon ki. A gör. kath. tanítókp. az indítványt 
elfogadja, de a mérkőzésben 2 : 1 arányban vesztes lesz. 
Ez volt első eset arra, hogy középiskolai ifjúság ily 
nagyszabású csoportmérkőzésekre kiállott. Az előmér- 
kőzések győztesei Il-ik oszt., a középmérkőzésekben 
I-ső oszt, oklevelet, a csoportok döntőjében a második 
csapatok bronz-, az első csapatok ezüst érmeket nyertek.

Május 26-ikán reggel */ a7 órakor gyülekezés volt 
a katonai gyakorlótéren, ezután felvonulás-, ének- és 
szabadgyakorlat-próba. A versenyek reggel 8 órakor 
kezdődtek egyszerre hét bíróság előtt, és minden idő­
veszteség nélkül a legnagyobb pontossággal és rendben 
folytak le. Minthogy a nyújtó-mintacsapatverseny meg­
ítélése igen az egyéni felfogástól függött, a rendezőség 
e nehéz tiszt betöltésére nem Eperjesen lakó szak­
embereket kért meg. így működött egyik bíróként 
Brooser Mór, a K. A. C. alelnöke, hazánk egyik leg­
régibb, képzett tornásza; a Tornaszövetség képviseleté­
ben Bábel Rezső fővárosi tanár, tornatanító jelent meg 
s minthogy a Tornaszövetség többi hivatalos bírája 
e foglaltsága miatt most nem jelenhetett meg, harmadik 
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bíróként Révész Gusztáv 67. gy -ezredbeli cs. és kir. had­
nagy szerepelt Az erős küzdelemben igen nehéz volt az 
ítélkezés, de a fődolog, hogy teljesen reális volt. így került 
elsőnek a kassai állami főrealiskola nyolczas csapata 
3o l 7 ponttal, megnyervén az intézet részére a versenybíró­
ság tagjaitól felajánlott tiszteletdíjat, Zala budai honvéd­
szobrát és a csapat tagjai ezüst érmeket; második lett 
a debreczeni ev.ref. főgimnázium 3600 ponttal, a harma­
dik az eperjesi ág. h. ev főgimn. csapata 3391 ponttal. 
E csapatok tagjai mind ezüst-érmeket nyertek. A követ­
kező három csapat tagjai bronz-érmeket nyertek; az 
epe rjesi kir. kath. főgimn. (33 58 p.), a körmöczbányai 
a 1 tőreáliskola (3317 p.) és a rimaszombati egy. prof 
tőgimn. (32-66 p.). Ezek egyszersmind első oszt, ok­
levelet is nyertek ; valamint a következők: debreczeni 
ev. ref tanítókp. (32 p ), iglói ág. h ev. főgimn. (3166 p.) 
ka >ai prem. főgimn. (3133 p.), selmeczbányai ág. h ev. 
tőgimn. (31 27 p), nyíregyházai ág.h ev. főgimn. (31 p.i. 
a hódmezővásárhelyi ev. ref. főgimn. és a miskolezi ev. 
rel. főgimn. (30 17 p.). A többi intézet az utolsó kettő 
kivételével II. oszt, oklevelet nyert.

Az összetett távolugrás-súlylökésverseny ben 1-ső az 
eperjesi kir. kath. főgimnázium. A legjobb lökések és 
ugrások összege 12,007 cm A csapat maga részére 
ezüst - érmeket, intézetének Eperjes szab. kir. város 
s/ep zászlaját nyerte; 2. a debreczeni ev. ref. főgimn. 
11.987 cm.); 3. a hódmezővásárhelyi ev.ref. főgimn. 

(11,767); 4. az eperjesi ág. h. ev. főgimn. (11,358 cin); 
5. a selmeczbányai ág. h. ev. főgimn. (11,224 cm.); 
6 a debreczeni ev. ref. tanítóképző (11,027 cm.); 7 a 
kassai prem. főgimn. (10,878 cm.) Az első három csa­
pat tagjai ezüst-, a másik háromé bronz-érmeket s 
mind a heten I. oszt, oklevelet nyertek. II. oszt, ok­
levelet nyert; 8. a munkácsi áll. főgimn. (10,863 cm.); 
9. a késmárki ág. h. ev. főgimn. (10,811 cm); 10 a 
körmöczbányai áll. főreálisk. (10,722 cm.); 11. az iglói 
ág. h. ev. főgimn. (10,713 cm.); 12. a nyíregyházai ág. 
h. ev. főgimn (10,635 cm.); 13. az iglói áll tanítóképző 
110,607 cm ); 14. a mezőtúri ev.ref. főgimn. (10,477 cm.). 
Egyénileg a legnagyobbat lökte Csabinyak Elek (eper­
jesi kir. kath. főgimn., 1057 cm ); a legnagyobbat ugrott 
Szobota Ferencz (kassai prem. főgimn ,634 cm.). Egyen­
ként 20 kor aranyat nyertek. A számításokat Oszvald 
Béla, Raab János és dr. Wallentinyi Samu ellenőrizték.

A futási versenyekben a helybeli középiskolák alsó 
osztályaiban a 6*0  m. síkfutásban az I osztálynál. 1. 
Rontsinszky Ágost (ág h ev. főgimn.), 2. Mihalik J. 
ikir. főgimn); a II. osztálynál' 1. Bak György, Bátori 
Béla (kir főgimn.) és Marencsin Zoltán (ág. h. ev.). 
Holtverseny. A 80 m. síkfutásban a III. osztálynál: 1. 
Hajdú Árpád, 2. Wallrabenstein Ferencz (ág. h. ev.); 
a IV’. osztálynál: 1. Zsidzik Péter, 2. Varzalyi István 
(kir. kath főgimn.). Az V. és VI. osztály 700 m. sík­
futási versenyében öt-öt hatos csoportban történtek a 
futamok. Minden csoportnak elsője ezüst-, másodika 
bronz-érmet nyert Az V. oszt, síkfutás-döntőjében dél­
után: 1 Kalmár Gyula (debreczeni ev. ref. főgimn.) 
nyerte az E. T. V. E. nagy- és 2. Blau Károly (mis­
kolezi ev. ref. főgimn.) nyerte meg az E. T. V. E kis 
ezüst-érmét. A VI osztálynál: 1. Szobota Ferencz 
(kassai prem. főgimn.), 2. Grigássy Mihály (ungvári kir. 
kath. főgimn.). A 120 m. gátfutás-döntőjében a VII. 
osztálynál: 1. Szász Emil (lőcsei kir. kath. főgimn.), 
2. Füzy Árpád (eperjesi ág. h. ev. főgimn); a VIII. 
osztálynál: 1. Szunogh Rudolf (debreczeni evang. ref. 
főgimn.); 2. Csasztek Jenő (kassai főreál). A selejtező- és 
döntő-futamok díjazása ugyanaz, mint az V. osztálynál

- / díszkoszvetés osztályonként történt. A döntőben: 
1 Kobulszky Károly (3713 cm ), 2. Belyus Mihály 
3338 cm.), 3. Gobonya Albin (3272 cm., eperjesi kir. 

kath főgimn.) Minden osztályban az első négy ezüst-, 
a második négy bronz-érmeket nyert.

A magasugrásban (földről) osztályonként: VII. osz­
tálynál 1. Halusinszky József (munkácsi áll. főgimn.) 
160 és a döntőben 1671/a cm , 2. Kristóf Miklós (eper­
jesi ág. h. ev. főgimn) és Bornemisza Béla (debreczeni 
> v. ref. főgimn.) 155 cm. A VIII. osztálynál: Toronszky 
Elek (eperjesi ág. h. ev. főgimn) 157 cm. és 2. hat ver­
senyző 153 cm.-rel. Toronszky a döntőben 157 cm.-rel 
második lesz. A VII. osztálynál: 8. és 9. ugrója bronz-, 
a többi ezüst-érmeket nyer. A döntőben az E. EV. E. 
nagy és kis ezüst-érmét is kapják a versenyzők.

A füleslabda döntő mérkőzésében a két eperjesi fő­
gimnázium került össze. Erős küzdelem után a kir. kath. 
főgimnázium csapata győzött 8 : 3 arányban s győzel­
mével megnyerte dr. berzeviczy Albert v b 1.1. tisztelet­
díját, gr. Széchenyi István mellszobrát.

Az eperjesi kerületi ifjüs. tornaversenyben iésztvett 
30 középfokú tanintézet 1432 tanulóval. Ezek mind 
végezték a felvonulást és tagszabadgyakorlatokat. A 
füleslabdában versenyzett 24, a nyújtó-versenyben 29, 
az összetett-versenyben 28 csapat. A diszkoszvetésben

__________eperjesi lapok

VIII. oszt.) részt vettek 60-an. a magasugrásban 
(VII—Vili oszt.) 56-an, a síkfutásban (I—VI. oszt) 
84-en, a gátfutásban (VII—Vili, oszt.) 56-an. Minta­
csapat tornázást bemutatott 28, játékot 12 intézet.

Kiemeljük végül, hogy a bíráskodást 29-en végezték, 
mind tényleges tornász- és sportférfiak, a legnagyobb 
szakértelemmel, szigorúsággal és igazságossággal Igen 
kellemetlenül érintette őket némely intézetnek meggon­
dolatlan viselkedése. Az intézőség emiatt megteszi a 
további lépéseket a minisztériumnál.

Alaptőke-emelés.
Lapunk 20-ik számában foglalkoztunk már az 

Eperjesi Bankegyletnek tervbe vett tőkeemelésével és 
ismertettük ezen intézet egyes üzletágainak állandóan 
emelkedő fejlődését.

Ez ügyben a Bankegylet igazgatósága máj. 25-ikén 
megtartott választmányi gyűlésén — melyen az inté­
zet felügyelő-bizottsága is résztvett — behatóan tár­
gyalta azon javaslatot, melyet a június 17-ikén tar­
tandó rendkívüli közgyűlés elé fog terjeszteni, és meg­
állapította a tőkeemelés módozatait is.

A javaslat a következő:
Az Eperjesi Bankegylet részvénytőkéjét 300,000 

koronáról 600,000 koronára emeli fel olyképen, hogy 
2500 drb 120 korona névértékű új részvényt bocsát ki 
és ezekre az elővételi jogot az intézet részvényeseinek 
az alábbi feltételek mellett ajánlja fel:

1. Egy-egy régi részvény egy új, 120 korona név­
értékű, 1909. és a következő évek július hó 1-jén lejáró 
szelvényekkel ellátott részvénynek átvételére jogosít, 
ha a részvény birtokosa ebbeli szándékát 1907. évi szep­
tember 15-ikéig bezárólag az intézetnél részvényei­
nek lebélyegzése czéljából való bemutatása mellett 
bejelenti s az itteni feltételeket magára nézve Írásban 
kötelezőknek elismeri.

2. Az elővételi jog alapján átveendő új részvények­
nek ára darabonkint 220 koronában állapíttatik meg, 
mely összegből 120 kor. a részvénytőkére, 100 kor. 
pedig a tartalékalap javára fog íratni.

3. Az elővételi jog bejelentésekor minden egyes 
új részvények után 100 kor. fizetendő be; a hátralékos 
120 kor. összegnek befizetése legkésőbb 1907. évi okt. 
hó 15-ikéig eszközlendő.

4. A teljesített befizetésekről a részvényes ideiglenes 
elismervényt kap s az új részvények ezen elismervény 
ellenében f. évi deczember hó I-jétől fognak kiszol­
gáltatni. Az új részvények átvétele alkalmával dara­
bonkint bélyegilleték és költség czímén 3 korona 
20 fillér fizetendő.

5. A befizetett összegek után a teljesített fizetés 
napjától számítva 1908. évi január hó 1-jéig 4%-nak 
megfelelő átmeneti kamat téríttetik meg.

6. Azon részvényes, a ki elővételi jogát az első 
pontban említett idő alatt be nem jelenti, vagy be­
jelenti ugyan, de egyidejűleg a harmadik pontban 
említett részvényenkénti 100 koronát be nem fizeti, 
elővételi jogát elveszti. Az a részvényes pedig, a ki 
ugyancsak a harmadik pontban említett hátralékos 
120 koronát 1907. október 15-ikéig be nem fizeti, elő­
vételi jogát és teljesített befizetéseit is elveszti.

7. Az igazgatóság felhatalmaztatik, hogy az elő­
vételi jog alapján át nem vett, illetve a feltételeknek 
be nem tartása folytán visszamaradt részvényeket 
szabadkézből, esetleg jegyzés útján értékesítse, azzal, 
hogy azoknak ára a második pontban megállapított 
árnál kisebb nem lehet.

8. Az új részvények birtokosai 1908. január 1-jétől 
kezdve részesülnek az intézet jövedelmében s a rész­
vényeseket megillető jogokban.

Ha a rendkívüli közgyűlés ezen javaslatot elfogadja, 
szükségessé válik az alapszabályok egyes szakaszai­
nak a módosítása is.

Megváltoztatik az 1897. évi február hó 24-ikén tar­
tott rendes évi közgyűlésen hozott l.§, mely a részvény­
tőke nagyságáról szól, mert az eddigi 2500 drb 120 ko­
ronás részvény helyett 5000 darab 120 kor. részvény 
fogja képezni a Bankegylet rész vény tőkéjét, mely 
ezentúl 600,000 korona leend.

Változást szenved az 58. § is, a mennyiben jövő­
ben a tiszta nyereségből nem fog levonatni egy bizo­
nyos százalék az általános tartalékalap javára, mivel 
az a 60-ik §-ban megállapított 60,000 koronáról az új 
befizetések által 310,000 koronára, tehát több mint 
ötszörösére nagyobbíttatik.

Ennek következtében kimarad a 60. §-nak első 
pontjának azon intézkedése is, mely a részvénytőke 
20°, 0-ára rendelte volt el a tartalékalap növesztését.

Megváltoztatását javasolja továbbá az igazgatóság 
a 62. §-nak azon intézkedését, hogy az intézet hirde­
tései ezentúl — a hivatalos lapon kívül — nem egy

________ _____________________________________ 8. oldal.

honi német lapban, hanem egy helyi lap útján fognak 
közzététetni, a mi már eddig is úgy történt.

Végül az 5. §-ba — mely a Bankegylet üzletkörét 
állapítja meg — egy új pont felvételét hozza javaslatba, 
mely feljogosítja az igazgatóságot ingatlanok vételére 
és parczellázások finanszírozására.H I RE K.

— Közművelődési Házak létesí­
tését vette tervbe a kormány és véleményes jelentést 
kér a vallás- és közoktatásügyi miniszter a Múzeumok és 
Könyvtárak Országos Felügyelőségétől a tekintetben, 
melyik lenne az a 8—10 vidéki város, a hol Közművelő­
dési Ház emelhető. «Gondolatom szerint — úgymond 
a miniszter — ez épületben mindenekelőtt egy 250—300 
hallgató befogadására alkalmas előadási teremről kellene 
gondoskodni, melyben ismeretterjesztő felolvasások és 
zenei előadások tartatnának s a melyben elhelyezést 
nyerhetnének az állami vásárlásokból eredő és a vidéki 
városok közt kiosztandó képzőművészeti alkotások is; 
ezenkívül 1—2, természettudományi kísérletek bemuta­
tására berendezett kisebb előadási terem is lehetne abban 
a Közművelődési Házban, továbbá nehány könyvtári 
és olvasószoba ismeretterjesztő könyvtár elhelyezésére, 
alamint egy műterem, melyben állandóan dolgoznék 

egy állami támogatással arra a vidékre kiküldött képző­
művész; egy-két múzeális szobán kívül még nehány 
bolthelyiség is lenne az épületben létesítendő, hogy 
azokban az illető vidék háziiparának termékei áruitatná­
nak, s végül olyan helyiségről kellene gondoskodni, a 
melyben gazdasági eszközök állandó kiállítása, vagy ez 
eszközök mintáinak gyűjteménye helyeztethetnék el. Úgy 
vélem, egy ilyen Közművelődési Ház valóságos tengelye 
lehetne egy-egy vidék kulturális életének, s ha abban 
a házban a lelkesedés és kitartás állandó tanyát ütnének : 
az a nemzeti közműveltség előbbrevitelének igen je­
lentékeny tényezőjévé válhatnék.» Mindezt kivált azért 
közöljük, hogy a fontos eszmét ajánljuk az Eperjesi 
Széchenyi-kör vezetőségének a figyelmébe s felkérjük az 
elnökséget, kövessen el mindent, hogy Körünkkel kap­
csolatban Eperjesen is épüljön kultúrpalota. Ha valahol, 
itt van reá szükség, kivált nemzeti szempontból, s ha 
valahol, itt megvannak a szellemi előfeltételek e neve­
zetes és gyönyörű intézmény felvirágozására.

— Gyászniisc. llubics Zsigmond kassai 
püspök elhúnyta alkalmából a helybeli r. kath. plébánia­
templomban május 29-ikén d. e. 9 órakor gyászmise 
volt, a melyen a hatóságok képviselője és nagyszámú 
közönség jelentek meg.

— Évnapja. Csütörtökön egyik legszebb 
ünnepét, Úrnapját a szokásos fénynyel ülte meg váro­
sunkban is a r. kath. egyház. De elmaradt — igen 
helyesen — a dísztűz és a «Gotterhalte».

— Kinevezés. A p.-ü.-miniszter Weichhart 
Valdemár pénzügyi fogalmazó-gyakornokot Aranyos- 
marótra pénzügyi fogalmazóvá nevezte ki.

— Kormányképviselők. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter a f. hóban tartandó érettségi 
vizsgálatokhoz Fischer Miklós szepesiglói ev. főgimn igaz­
gatót küldte ki az eperjesi ev. főgimnáziumhoz kormány­
képviselőül. A Kollégium két akadémiájának tanárai kö­
zül pedig kormányképviselőkul kiküldte a miniszter: 
dr. Mikler Károlyt Selmeczbányára, dr. Obetkó Dezsőt 
Rozsnyóra és dr. Szlávik Mátyást Felsőlövőre, az ottani 
evang. főgimnáziumokhoz.

— Megbízás. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter dr. Tóth Sándor igazgatót a nagybányai áll. 
főgimnázium f. évi érettségi vizsgálatainak vezetésével 
elnöki minőségben bízta meg.

— Házasság. Borsody Károly ev. főgimná­
ziumi tanár tegnap lépett házasságra Szutotisz Fri­
gyes ev főgimnáziumi tanár leányával, Ellával. Az egyházi 
esketést Aláver Endre theol. akad, tanár végezte, szép 
beszédet intézvén az ifjú párhoz. — lbrányi György 
pénzügyi fogalmazó házasságra lépett Újhelyi Jolánnal 
Máramarosszigeten.

— Eljegyzés. Révész Mór, varannói kir.adó­
hivatali ellenőr eljegyezte Sprai Mariskát Eperjesen.

— Hármas jubileum. A sárosi ág. 
hitv. ev. egyházmegye ritka jubileumhoz készül. Urbán 
Adolf, hanusfalvai lelkész most tölti be az ötvenedik, 
Hajdú Jánps zsegnyei esperes és Pankúch Gusztáv 
ófalvi lelkész pedig a negyvenedik szolgálati évet. A há­
rom kiváló egyházi férfiú jubileumát Bártfán, az augusz­
tus 21-ikén tartandó egyházmegyei közgyűléssel kap­
csolatban ülik meg. Augusztus 20-ikán lesz az erdő­
vágási evang. új templom felavatása, a melyen — éppen 
úgy, mint a jubileumon — Zelenka Pál miskolezi ev. 
püspök is jelen lesz. A jubileum előkészítésére a hétfőn,
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Bánó Árpád egyházmegyei felügyelő elnöklete alatt 
a Kollégiumban megtartott értekezlet Draskoczy I-ajost, 
Liptai Lajost és dr. Wallentinyi Samut küldte ki.

— GyAszrovat. Kovács Jó séf, kapii r. k. 
plébános május 25-ikén, életének 48 , áldozárságának 
26. évében rövid betegség után meghalt. Kedden dél­
előtt temették el nagy részvét mellett.

Dr. Propper Izsóné szül. Goldberger Szerén május 
27-ikén, életének 25. évében, hosszas szenvedés után, 
Kisszebenben elhunyt A temetés május 28-ikán nagy 
közönség előtt folyt le. Megjelent Péchy Zsigmond, br. 
Ghillány Imre, Tahy József, Eiszeit Antal, a tisztikar, i 
a gimnázium tanári-kara, a járásbíróság személyzete 
s több család a vidékről is. Megható gyászbeszéddel 
búcsúztatta el az ifjú halottat Goldstein Juda, kis- 
szebeni rabbi.

— Ilr. Balpa taky Imre kir. köz­
jegyző kétheti távoliét után városunkba visszatérvén, 
május 31-ikén megkedte a közjegyzői teendők ellátását.

— ÉSr*tesítés.  A kassai határszéli rendőrkapi­
tányság — a melynek hatásköre részben Sárosvárme­
gyére is kiterjed — jún. 1-jén kezdte meg működését.

— Megerősítés. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Berta Ferencz eperjesi kir. kath. 
főgimn ideiglenes iskolaszolgát állásában véglegesen 
megerősítette.

— Év vt*ge  a jogakadémián, 
A helybeli jogakadémián pénteken kezdődtek a leczke- 
könyv-aláírások, június 1 — 15-ig pedig az alap- és 
áhamvizsgálatok lesznek. |

— Z<áróvizsg;a. Május 29-ikén tartották 
meg az Eperjesi Kereskedelmi Esti Szaktanfolyamban | 
a szóbeli záróvizsgálatot, melyen az iparoktatási fő­
igazgató megbízásából mint kormányképviselő Jónás 
János nyug, kereskedelmi akadémiai igazgató elnökölt. 
A szóbeli vizsgálatot megelőzőleg Írásbeli vizsgák is 
voltak, és pedig: könyvviteltanból, magyar nyelvből, 
kereskedelmi levelezésből és kereskedelmi számtanból. 
A szóbeli vizsgálat tárgyát a földrajz és a jogi isme­
retek képezték. Az iparoktatási főigazgató helyettese, 
kit a tanári kar a fenntartó testület nevében Párkányi 
Gyula, a szaktanfolyam igazgatója üdvözölt, teljes meg­
elégedését fejezte ki az elért eredmény felett. A vizs­
gálaton részt vett Kósch Árpád is, mint a Kereske­
dők Egyesületének elnöke és kívüle még az egyesület 
számos tisztviselője és választmányi tagja.

— A negy edik gyógyszertál’ 
ügyében pénteken d u. 3 órakor ülést tartott, Gombos 
Alajos elnöklete alatt, a vármegyei közegészségügyi 
bizottság. Dr. Dessewjfy István aljegyző ismertette 
az ügyet s részletesen előterjesztette a helybeli gyógy­
szerészek emlékiratát, a melyet a városi közgyűlés 
határozatával szemben benyújtottak; végül felolvasta 
a vármegyei főorvos véleményét, a melyben a ne­
gyedik gyógyszertár ellen foglalt állást. Dr. Holénia 
Gyula, dr. Ferbstein Márk, dr. Raffay Ferencz, Ber­
zeviczy Elek, Bodon Miksa és Zaborovszky Béla felszó­
lalása után 12 szavazattal 3 ellen — kimondta a bizott­
ság, hogy a negyedik gyógyszertár felállítását közegész­
ségügyi szempontból szükségesnek tartja s ilyen ér­
telemben tesz előterjesztést a vármegyei közgyűlésnek. 

. T fényképészeti kamarák­
ban kaphatok Cattanno S. Utóda: Földes Samu papir­
és díszműáru-üzletében (Eperjes, Fő-utcza 78), a hol 
mindennemű fényképészeti eszközök, a szükséges összes 
vegyi « optikai kellékek eredeti gyári árakon, előnyös 
részletfizetésre is beszerezhetők. Kívánatra árjegyzék 
rradeEjíe' 4“"™ dlÍ“'an"' " ’ ''

— Vélemények tornaver- 
senyröl. Az eperjesi kerületi tornaverseny fényes 
sikerét elismerik azon városok hírlapjai is, a melyek­
ből versenyzők jelentek meg. Az érdekes lapvélemé­
nyekből idézzük a következőket: A Kassai Hírlap 
gy ír: «Nemcsak a tribün, de minden hely el volt 

foglalva, úgy, hogy sok helyütt szorongani kellett 
Milyen más kép, mint Kassául Nem a bámuló nép^ 
nek szazai, hanem az érdeklődőknek ezrei jelentek 
meg kk’ ,minek láttára a versenyző ifjúság annál 
nagyobb buzgalommal igyekezett a szebbnél szebb 
gyakorlatokat megcsinálni s a versenydíjakat elnyerni. 
^7^ 32 ÜFeS tribÜnök ,áttára «'vész­
ük kedvüket, s .gazán csodálkozunk, hogy az egész 
tői el nem megy a kedvük. Eperjes városa meg­
mutatta, hogy kell pártolni a testedzést s ez által is - 
X?y,Hh'nt '¿°dalmÍ mŰkÖdéSe által ~ hat*rozottan  
példát adhat Kassának, a Felvidék fővárosának > _ 
A Felsőmagyarország : «A tornaverseny egy tanul- 
s gga is járt. Az eredmények azt igazolják, hogy csak 
azoknak a városoknak tanintézetei szerepeltek Sikerrel 
a mely városokban nyilvános sportegyesüknek vannak’
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A sportegyesületek példája hat buzdítólag az ifjúságra. 
Az eperjesi versenyen Kassa, Debreczen és Eperjes 
szerepelt a legnagyobb sikerrel. Mind a három város­
ban erős a nyilvános sportélet.» — Végül közöljük «Egy 
öreg magyar»-nak hozzánk intézett következő sorait: 
«Csakugyan felséges látvány volt a vasárnapi toina- 
verseny. Az ifjúság testi erejének és ügyességének 
fejlesztése örvendetes valóság nálunk is. Pontról pontra 
kiválót nyújtottak az ifjak s az összbenyomás is igen 
kedvező volt az egész versenyről. De azt a jelenetet kü­
lön is ki kell emelnem, a mikor másfélezer magyar ifjú 
Ia közös-hadsereg zenekarának kísérete mellett énekelte 
a Himnuszt és a Szózatot s ezt a két fenséges nemzeti

I imádságot a közös-hadseregbeli tisztek is, élükön a tábor­
nokkal, állva, hajadon fővel hallgatták végig. Boldog 
vagyok, hogy ezt öregségemre megérhettem.»

— ÚJ üzletvezetrísiég'ek. A Ksod. 
vasút kassai és zsolnai forgalmi főnökségét május 1-jén 
beszüntették s Iglón és Teschenben új üzletvezetősé­
geket szerveztek. Az előbbinek hatásköre a kassa— 
poprádfelkai és abos—őrlői vonalakra s a helyiérdekű 
vasutakra teljed ki. Élén Schiller Géza áll.

— ÚJ kórház. Az egész vármegyében álta­
lánosan érzett hiányt van hivatva megszüntetni az az 
új kórház, a melynek építését oly régóta tervezik 
Eperjesen. Nemrégiben küldöttség is járt e miatt a 
belügyminisztériumban, a hol igen kedvező Ígéretet 
tettek. Azóta fordulat állott be s a miniszteri leirat 
más húrokat penget. Nagy kórházra nem számítha­
tunk — és pedig a tervbe vett kassai egyetem miatt, 
a melyet egyelőre két karral nyitnak meg ugyan, de 
később megadják neki az orvosi kart is. Ehhez pedig 
modern, nagy kórház kell, a mely több vármegye 
területéről kapja a tanításhoz és tanuláshoz szükséges 
beteganyagot, s ha Eperjesen nagyobbméretű, kellően 
felszerelt kórház épülne, ez elvonná a betegek jókora 
perczentjét a kassai egyetem klinikájától. Tehát helyi, 

kis kórházra számítsunk csupán. De ha így van a 
I dolog, ne tessék halogatni az építést, mert kis kórhá­

zat, a melyre azonban égető a szükség, könnyebb 
létesíteni — Úgylátszik, Kassán nem ismerik még 
a kormánynak ezt a tervét a sajtó körében, mert ott 
a kultúrpalota helyett kórházat- sürgetnek, holott ez 
utóbbi úgyis meglesz és pedig nagyobb méretekben, 
mint ők hiszik. '

— Ösztöndíjak. A gróf Teleky—Róth 
Johanna 70 koronás ösztöndíjat az ev. egyház egyete­
mes pénzügyi és ösztöndíjosztó bizottsága az eperjesi 
Kollégium körében a következőknek adományozta: 
Dániel Szabó György. Duszik Lajos, Kárpáti János 
Krieger Mihály, Kurek Pál, Linczényi Lajos, Petró 

| Elek, Fabry László theologusok, Andrasovszky Béla 
Dorner Emil, Nikelszky Jenő, Porkoláb János, Rochlitz 
Dezső joghallgatók, Rochlitz Zoltán és Bogsch Sándor 
gimnazisták. Hatvan díjból a legtöbbet (15) Eperjes 
kapta, 1050 kor. összegben.

~ Eg-ykáz in egyel számvevő, 
szék. A sarosi ág. h. ev. egyházmegye számvevő­
széke Halmi Aladár lelkész és Vogel Béla takarékpénz­
tári főkönyvelő kettős elnöklete alatt május 30-ikán 
a Kollégium dísztermében ülést tartott, melyen az 
egyházmegye kötelékébe tartozó összes egyházközsé­
gek zaroszámadását, vagyonmérlegét és költségelő­
irányzatát megvizsgálták. Ezenkívül még átvizsgálták 
az egyházközségek által beterjesztett és az egyházi 
alapítványokról szóló alapítóleveleket is. A számvevő 
szék észleleteiről a Bárt fán tartandó egyházmegyei köz­
gyűlésnek tesz majd jelentést.

~ íJtfíxi múzeum meg­
nyitása. A bártfai múzeum megnyitását a Mú­
zeumok és Könyvtárak Országos Főfelügyelőségejúnius 
23-ikára tűzte ki. A megnyitáson, melyet igen ünne­
pélyesnek szánnak, képviselteti magát a kormány és 
a Múzeumok és Könyvtárak Országos Tanácsa és Fő­
felügyelősége.

— Az igen tiszt, amatőrök vészére 
,r^ncÍezte,m be. melyet t. vevőimnek és 

másoknak is díjtalanul rendelkezésére bocsátók s a

— A városi párt. Szegeden már jóideje 
közmegelégedéssel és eredményesen működik az úgy­
nevezett városi párt, a melynek kebelében a közügyé­
it tárgyilagosan és behatóan megvitatják s így egy­
séges közvéleményt teremtenek. Eperjesen is volt 
valamikor nem is olyan régen — szó a városi párt 
megalakulásáról, a mely minden más tekintet mellő- 
z sével, tisztán csak a város érdekeit tartotta volna 
szem előtt. A terv megfeneklett itt is, éppen úgy, mint 
Kassán, pedig legközelebb a városi képviselőválasz-

tásnál, most pedig a tisztújításnál mindenki érzi a 
városi párt hiányát. Akkor nem kellene a vármegye 
vezetőségének — elismerjük, a legnagyobb jóakarat­
ból, de egyúttal kénytelenségből is — egyes városi 
ügyek irányítását kezébe venni, mert lenne olyan 
szervünk, a mely a közvélemény kialakulásába bele­
folyna s a fontosabb kérdések előkészítését végezné

— A. városi tisztújítús — a mely 
június 6-ikán, csütörtökön d. e. x/a10 órakor lesz két 
állás betöltésétől eltekintve, csendesen fog lefolyni a 
mennyiben a legtöbb tisztségre új pályázó nem jelent­
kezett. Az alorvosi és alszámvevői állásnál van erős 
küzdelemre kilátás Az alakulóközgyűlést június 5 jfc 
napjának d. u. 3 órájára hívta össze az alispán 
igazoló-választmány pedig június 3-ikán d. u. 3 órakor 
veszi bírálat alá a képviselőválasztást, a mely ellen senki 
nem felebbezett. A közgyűlésből kiküldött dr. Rajjay 
Ferencz és Zaborovszky Béla mellé az alispán dr. Csatár\ 
Ágostot és dr. Rosenberg Teofilt nevezte ki e választ­
mánytagjaivá. Itt említjük meg, hogy a két helyen meg­
választott őér/vAjSándor a felső-kerületben tartotta meg 
a tagságot, mert itt kapott több szavazatot. Ennélfogva 
behívják az alsó-kerület első póttagját, Gregor Gerőt

— Adományok. A kerületi ifjúsági torna­
verseny költségeinek fedezésére újabban a következő 
adományok érkeztek: Libay Miklós 3 kor., Kovaliczky 
Kornél, nagyprépost 20 kor., dr. Vályi János v. b. t t 
eperjes-egyhm. püspök, védnök 200 kor, Grega János 
építési vállalkozó 50 kor., br. Vever János tábornok 
dandárparancsnok 20 korona, Kukics Éliás, ezredes 
10 kor., Peskó Ödön 5 kor., Gellért József 10 kor 
Kóch Tivadar 20 kor. Az előző gyűjtésekkel együtt: 
2433 kor. 62 fillér. A nemes adakozóknak köszönetét 
nyilvánítja a rendezöbizottság.

~ A «Tulipánszövetség;» Magyar 
Védőegyesület utolsó választmányi ülésén jún. 2-ikára 
tervezte rendes évi közgyűlését; ez azonban, közbejött 
akadályok miatt, június 9-ikén fog megtartatni. Az 
ezen közgyűlésre vonatkozó meghívók e napokban 
fognak szétküldetni.

- A M Kárpátegyesület Eperjesi 
Osztálya ma, vasárnap d. u. 2 órakor társaskirándulást 
rendez Czemétére. A rendezőség (Kósch Árpádné és 
Berzeviczy Elek) azon fáradozik, hogy a kirándulás 
lehetőleg jól sikerüljön s gondoskodott arról is, hogy 
a gyengébb gyaloglók visszafelé omnibuszon jöhesse­
nek; kívánatos azonban, hogy a kirándulók ezen 
óhajukat a központi irodában, vagy a rendezőségnél 
előre bejelentsék. Az Osztály vendégeket is szívesen 
lát. Élelmezésről ki-ki maga gondoskodik; a vendéglő 
nyitva van. Gyülekezés s/42 órakor a városháza előtt; 
indulás 2 órakor.

— Fagylalt á la Gerbeaud 
Berger kávéházában.

— Figyelmeztetés. A villamos függő­
lámpák veszedelmességéről ír egy szaklap. Az ilyen 
lámpák vezetékeit rendesen felfüggesztésre is hasz­
nálják, a mi mindaddig nem baj, a míg a vezeték­
szigetelése teljesen ép. A szigetelés azonban túl száraz, 
vagy túl-nedves időben mindenféle bomlásra hajlandó, 
különösen, ha a lámpa fel- és lehúzásra is be van 
rendezve. Ha a huzalok borítása akármilyen okból 
megsérült, akkor a két födetlen vezeték veszedelmes 
közelségbe kerülhet s beáll a rövidzárlat lehetősége. 
Ha ez bekövetkezik, a sodronyok elégnek és a lámpa 
lezuhan. Eltekintve attól, hogy a rendesen súlyos ernyő­
vel ellátott lámpa maga is nagy bajokat okozhat zuha­
násával, különösen veszélyessé teszi az ilyen balesetet 
az, hogy a lámpa esését heves kisülés, valóságos kis 
villámcsapás előzi meg. Ez a veszély azonban könnyen 
elkerülhető, ha a vezetőburkokat nem használják a 
lámpa felfüggesztésére, hanem külön külön függesztő 
huzalokat a kalmazunk. Ez nem okoz különös költség­
többletet. Jó lesz ezt közönségünknek s még inkább 
az ilyen lámpák felszerelésével is foglalkozó villany­
társulatnak figyelembe venni.

— Öngyilkosság;. Klem Jenő, a kis- 
szebeni kegyes-tanítórend tanára, május 30-ikán déli 
1 órakor főbe lőtte magát. Két golyót röpített az 
agyába s a súlyos sérülés következtében még aznap 
este >/.7 órakor meghalt. Tettének oka ismeretlen

^ízh°rdás kocsival. A polgár­
mesteri hivatal eltiltotta a vízvezetéki közkutakról való 
vízhordást olyan kocsikon, a melyeket nem emberi erő­
vel húznak. E rendelkezés oka az volt, hogy több ízben 
megtörtént, hogy nagy hordóba csövön eresztették a 
vizet, a mely a csövet a közkútra vagy tűzcsapra erősí­
tették s mert a hordó lassan telt meg, hosszú időn át 
kellett várakozni sok embernek hiába. Minthogy a vá­
ros vízszükséglete minden reményen felül igen kicsi, a 
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mennyiben a termelhető vízmennyiségnek csak ' -ed 
réssé fogy el naponként, nézetünk szerint építkeznek 
gyári, ipari vállalatok vízszükségletének fedezésére —’ 
ll3 az illető vállalkozó kívánja — meg kellene egy kö­
zeiben fekvő tűzcsapot nyitni. Ilyképpen egyrészt a vál­
lalatnak könnyítenénk meg a víznyerést, mert ha a hor­
dókat a Tarczából, vagy kútból kell megtölteni, drága 
emberi erővel öntik tele a hordót, másrészt a vízfogyasz­
tás tokozásával elérnénk azt, hogy a közönség mindig 
feltétlenül friss, nem régen termelt vizet kapna. Mind­
két szempont igen fontos lévén, ajánljuk az illetékes 
tényezők figyelmébe. Meg kell e mellett sürgetnünk a 
hiányzó közkutak felállítását. Mert az mégsem járja 
hogy féléve van ugyan már vizünk, a vállalkozó czég 
mégsem állított fel minden közkutat s a közönség sok 
helyen messziről kénytelen járni még mindig vízért 
Semmi közünk a vasgyár késedelméhez, ezt alapos ki­
fogásul el nem fogadjuk.

Miért panaszkodik mindig rossz 
•'*  i miatt Ezen a bajon nagyon egyszerűen lehet segí­
tem Menjen más üzletbe, vagyis forduljon Bohrandt 
J W eperjesi tűszerűzletéhez, hol oly kitühő, felülmúlha­
tatlan sört talál, a minőben eddig nem volt része

I tizek. Kedden, május 27-ikén este 9 óra 
tájban kigyuladt Mandics Edének a sóvári úton levő 
fűrésztelepe. A tűz a fűrészház hátsó oldalán támadt 
s gyorsan átterjedt a vele összeépített gőzmalomra is. 
A mentés nem sikerült s a gőzmalom és fűrészház porig 
égett. Még az ajtók és ablakok rámái is kiégtek, a gépek 
összeomlottak, a vas is megolvadt és minden teljesen 
használhatatlanná vált. A tűz szerdán hajnalig tartott s a 
füstös zsarátnokokat délig locsolgatták. Szerdán délelőtt 
bedőlt a gépház tűzfala s a gőzgépre zuhanván, annak 
több alkotórészét összetörte. Letört a gőzhenger csapja 
is és a gőz szerdán délutánig sisteregve ömlött ki a 
kazánból. A vész színhelyére csak az eperjesi tűzoltók 
vonultak ki s általános megbotránkozást keltett, hogy 
a sóvári tűzoltóság — ámbár a község alatt pusztított a 
tűz nem jelent meg. Pedig a telepen levő három 
másik épület is veszélyben forgott s ha nem lett 
volna szélcsend, nemcsak ezek az épületek, de az 
összehalmozott fa, deszka és lécz is elpusztult volna. 
A malom és fűrésztelep a «Trieszti» biztosítótársaságnál 
49,000 koronára volt biztosítva, de a kár jóval nagyobb- 
A tűz valószínűleg gyújtogatásból keletkezett. Eperjesről 
sokan kimentek a tűz színhelyére, mert mindenki azt 
hitte, hogy a pályaudvar áll lángokban. A Budapesten 
lakó tulajdonost csak másnap reggel lehetett értesíteni 
a tűzveszedelemről. Kitűnt ezúttal is, milyen helytelen, 
hogy Eperjesen a távirdahivatalban egyáltalán nincs — 
még sürgős szükség esetére sem — éjjeli szolgálat. 
Vasút és postakincstár mostohán bánik ezzel a várossal. 
— Űrnapján nagy tűzvész pusztított Jernyén, a mely 
ismeretlen okból keletkezett. A legtöbb ház és mellék­
épület leégett s alig 20 házat tudtak a pusztító elem­
től megmenteni.

— Ki ¿ikfir*  honvéd-állatorvos 
lenni? A honvédelmi miniszter pályázati hirdet­
ményt bocsátott ki. melylyel a budapesti állatorvosi 
akadémiával kapcsolatban szervezett honvéd állatorvosi 
tanfolyamra hirdet pályázatot Az akadémián való ki­
képzés, élelmezés, lakás stb. költségeit teljesen a hon­
védelmi tárcza fedezi s ezért a honvéd-állatorvosi pálya 
különösen szegénysorsú tanulóknak nagyon ajánlatos. 
A hirdetményt egész terjedelmében meg lehet tekinteni 
a város katonai ügyosztályában.

— Kimutatás. Most jelent meg a Sáros­
varmegyei Jótékony Nőegylet 1906 évi zárószámadása 
és vagyoni kimutatása. Bevétel volt tavaly — a 
4859 kor. 90 fül. pénztári maradványnyal együtt — 
11,743 kor. 54 fillér, fölösleg 5442 kor. 10 fül Az egye­
sület vagyona 89,661 kor. 28 fül értékű s a pénztár ezen­
kívül az árvák tulajdonaképen kezel 202 kor. 61 fill.-t.

— lÍ7j tölclmives-iskola. Darányi I. 
tóldmívelésügyi miniszter megbízásából Forster Kálmán 
• sztály tanácsos Kisszebenbe utazott, hogy a hegygazda­
sági ismeretek terjesztésére létesítendő földmíves-iskola 
ügyében tárgyaljon. A tárgyaláson részt vett a vármegye 
őispánja, a város polgármestere és az érdekelt gazda­

sági tényezők. Ugyancsak Kisszebenben volt a napok­
ban Molnár István gyümölcsészeti miniszteri biztos az 
űj állami faiskolai telep kijelölése végett.

— Iírág'a üzem. A vágóhíd nemcsak 
túlnagy és túldrágán épült a mi viszonyainkhoz képest, 
hanem igen drága is az üzeme, mert majdnem egész 
nap fűteni kell a nagy kazánt. Ez két okból is baj: 
megdrágítja állandóan a húst s a bevételek még így 
is alig fedezik a törlesztés és üzemben tartás szük­
ségletét. Mennyivel helyesebben jártak el a vízve­
zetéknél, a hol a rendkívül olcsón működő Diesel- 
mótor pár óra alatt kiszivattyúzza az egész napra szük­
séges vízmennyiséget s a nap legnagyobb részén pihen.

_____________ eperjesi lapok

Szerintünk a vágóhíd kazánját sürgősen el kellene 
adni, ha nagyobb veszteséggel is és helyette egy 
Diesel-mótort és egy kis kazánt kellene beállítani. Az 
üzemköltség egy negyedrészére szállna le s a kazán 
eladása és az új felszerelés által igényelt költség hama­
rosan megtérülne, jövőre pedig megszabadulnánk az 
állandóan nagy üzemköltségtől

— Miniszteri rendelet. A földmívelés- 
úgyi miniszter valamennyi törvényhatósághoz körren­
deletét intézett a vízrendőri ügyekben követendő el­
járás tárgyában. A miniszter hatályon kívül helyezi 
elődének ebben a tárgyban kiadott rendeletét és 
elrendeli, hogy ezentúl az elsőfokú vízrendőri hatósá­
gok az illetékes kultúrmérnöki hivatalt a helyszíni tár­
gyaláson hatósági szakértőként való közreműködés 
végett minden oly esetben megkereshessék, midőn a 
panaszból kitűnik, hogy a tárgyi tényállás kiderítése, 
megállapítása és a helyes intézkedés megtétele körül 
a műszaki támogatás nem nélkülözhető.

Ijo1óitö i tfiníolyani. Az Orszá­
gos Vöröskereszt-egylet miskolczi választmánya július 
1-jén kezdődő ápolónői tanfolyamot nyit. Felhívom azo­
kat, a kik e tanfolyamban ingyenes ellátás mellett részt 
venni óhajtanak, kérelmükkel június 5-ikéig hozzám for­
duljanak. Eperjes, 1907. máj. 28. Id. Semsey Boldizsárné, 
az Eperjesi Vöröskereszt egylet elnöke.

Három betörés, Múlt vasárnap éjjel 
három helyen történt városunkban betörés Grosz 
Sándor joghallgató kárára elloptak 140 korona kész­
pénzt, egy revolvert, nadrágot, szivartárczát és több 
inget; Bduml Frigyes szobafestőtől pedig több gyűrűt 
és egy gyémánt-fülbevalót 750 korona értékben. Betör­
tek Glasner Mór szeszkereskedőhöz is, de a háziak fel­
ébredvén, a lármára a tolvaj megugrott s mindössze 3 kor. 
20 fül. készpénzt vitt magával. Mind a három betörést 

a jelekből ítélve — ugyanaz a személy követte el. 
A széles körben megindított nyomozás eddig nem 
vezetett sikerre.

— íJtéjjités. A felsővízköz—sztropkói és 
lénártó—orlói törvényhatósági közutakat a tavasz ár­
víz megrongálván, helyreállításukat 8777 kor 50 fül. 
illetve 3132 kor. előirányzati összegben, elrendelte a 
közigazgatási bizottság. E munkálatok kivitelének biz­
tosítása végett június 7-ikén de. 11 órakor zárt aján 
lati versenytárgyalás lesz az alispáni hivatalban. Az aján­
latok, 5% bánatpénz letétele mellett, a mondott napon 
d. e. 10 óráig adandók be. A részletes feltételek az 
eperjesi államépítészeti hivatalnál tekinthetők meg.

— Fontos határozat, A közigazga­
tási bíróság kimondotta, hogy községi pótadó után 
késedelmi kamat nem jár, mert annak szedésére a köz­
ségeket sem az 1886: XXII., sem az 1883:XLIV. t.-cz. 
fel nem jogosítja.

— Nem kell az üveget s a csomagolást 
megfizetni, ha a kiürült JárgfZ-üveget a kereskedőnél 
a régóta bevált Maggi-féle Zzw5ís«í7Jvel utántöltetjük.

— Mezőgazdasági kamarák. 
A földmívelésügyi miniszter a hazai kereskedelmi és 
iparkamarák hasznos működésén okulva, a mezőgaz­
daság .észére is törvényes faktorról akar gondoskodni. 
E czélból mezőgazdasági kamarákat áliít fel. Tizen 
nyolcz ilyen kamara lesz az országban, többek közt 
Kassán is. Csak Eperjes nem kap semmit soha

— ülcsó, díszes «Vörösmarty 
Mihály». Épp most jelent meg egy kötetben, 
művészi kivitelű képekkel díszítve Vörösmarty Mihály 
összes műveinek új kiadása, mely pompás, alkalmas 
ünnepi ajándékul szolgálhat a művelt magyar ifjak és 
leányok számára. Ez az új Vörösmarty-kiadás nagy 
körültekintéssel, minden irányban megfelelőt nyújt, mert 
a pompás, díszes, aranydíszítésű színes bekötés, melyet 
Vörösmarty sikerült dombormellképe ékesít, asztaldíszül 
is alkalmassá teszi. Mint| egykötetes kiadás, alkalmas 
a kezelésre és az ifjúság az iskolába is elviheti segéd­
könyvül. Alakja alkalmas arra, hogy forgathassuk és 
egyben kezünkben legyen a Szózat halhatatlan költő­
jének minden alkotása: költeményei, hőskölteményei, 
drámái, Shakespeare-fordításai. A könyvet jó és szép 
papiroson, igen tiszta, könnyen olvasható betűkkel 
nyomták A könyv ára igen csekély, mert Vörösmai ty 
összes költői munkáinak foglalatja az említett pompás 
kötésben összesen csak 5 koronába kerül A könyv 
kapható minden könyvkereskedésben. A pénz előzetes 
beküldése ellenében portómentesen szállítja a kiadó: 
«Világirodalom» Könyvkiadó-részvénytársaság. Buda­
pest, VI, Eötvös-utcza 26/d.

t — Hernyók pusztítása. Jenkovszky 
Sándor pálóczi lakos szerint a legbiztosabb módszer 
hernyóírtásra a következő: Venni kell egy ecsetet (nem 
kell finom fajta, minél bozontosabb legyen I) Az ecse­
tet ráerősítjük olyan nagy póznára, a melylyel a lég 
magasabban összesereglett hernyókat is el lehet érni. 
Veszünk közönséges naftát, a fák mennyiségéhez ará- 
nyítva Egy literrel meg lehet menteni 20—30 fát A
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naftát kiöntjük egy edénybe. A meszelő-alakra elké­
szített ecsetet bemártjuk a naftába, majd egy kicsit 
visszarázzuk az edénybe, hogy a fölösleges lecsepegjen. 
Most gyorsan megpacskoljuk az ecsettel a hernyócsomó­
kat, azután néhányszor hosszában és oldalt megmeszel- 
jük — és vége a hernyónak I Ha ügyesen bánunk a 
hernyó-csomókkal, egy sem marad élve. Megtörténik 
ugyan, hogy nehány le is hull. Ez azonban másnap 
megtalálható, mert felmászik a fára és ismét csomó­
sodik, míg meg nem vedlik.

— I?f*rt(izö  betegség' május első felé­
ben a következő helyeken fordult elő: roncsoló-toroklob 
Hámborban, Tótsóváron, Szinyeújfalun, Dukafalván, 
Karácsonmezőn és Keczkőczön; vörheny Terebőn, Le- 
mesen, Aboson, Kissároson és Sebeskellemesen; hasi- 
hagymáz Bajorvágáson és hökhurut Tapolyhanusfalván.

— Bérrendszer és jiarezellá- 
zAs czím alatt Horváth Ferencz, sebeskellemesi lakos 
a következőket írja a Budapesti Hírlap pénteki számá­
ban: «A földbirtokosok nem azért irtóznak a kisbérlet­
től. mert sok baj van a kisbérlőkkel, hanem azért, mert 
el akarják kerülni a szép nagy táblák eldarabolását. 
Könnyebben beleegyeznek a parczellázásba, de a par- 
czellázást nem maguk végzik, hanem rábízzák a válla­
latra, a mely száz százalékra dolgozik s a paraszt föld­
éhségének kihasználásával annyira fölveri az árakat, 
hogy a paraszt a parczellázás következtében régi 
vagyonkáját is elveszti. Ezért nagyon kívánatos lenne, 
hogy földbirtokosaink, ha már parczellázni akarják 
birtokukat, ne bízzák ezt a dolgot uzsoráskodó válla­
latokra, hanem végezzék el maguk úgy, hogy a paraszt 
tönkre ne menjen a parczellázás következtében. Káros 
a nagybérletrendszer is, mert az is uzsoráskodik. Meg­
történik, hogy a nagybérlő négyezer holdat vesz 
bérbe, holdanként nyolcz forintért s a felét 16—18 
forintért adja a parasztoknak albérbe. Ily módon 
2000 hold földje ingyen marad, mert a 200—300 kis­
bérlő fizeti meg a bért az egész 4000 hold után. A 
nagybérletrendszer mellett a cselédség sorsa is a 
lehető legszomorúbb, s nem is csoda, ha közöttük 
nagy a kivándorlás. De a földbirtokosokra nézve is 
káros a nagybérletrendszer, mert a kisbérlet sokkal 
jövedelmezőbb. A legtöbb esetben az eladósodás, a 
birtok túlterhelése kényszeríti a földbirtokost, hogy a 
földjét bérbe adja s a rajta lévő gazdasági leltárt, 
korlátolt tulajdonjoggal, eladja. Kérdés: lesz-e valaha 
a földbirtokos oly anyagi helyzetben, hogy 200—300 
ezet koronás leltárt a bérlőtől visszavegyen s a bir­
tokot újból házikezelésre berendezze. A bérletbe adott 
birtokot, mely nagyon hasonlít az elzálogosításhoz, a 
földbirtokos rendszerint vissza nem válthatja. A bérlő 
igyekszik is rajta úgy megtelepedni, mintha sajátja 
volna. Vannak esetek, a hol a bérlő spekulácziója 
tönkreteszi a földbirtokost. De a hol a bérlő tisztes­
séges, a tulajdonos ott sem kap átlag évenként több 
jövedelmet, mint az évi bérnek 50 százalékát. Ezek 
az állapotok megszűnnének, ha a földeket kisbérletre 
osztanák föl. A jövedelem nagyobb volna, mert a 
kisbérlő minden levonás nélkül fizetné a bért. Nem 
kellene félni a rablógazdálkodástól, vagy a birtok 
értékcsökkenésétől. A parasztjaink pedig itthon marad­
nának. Azok a földbirtokosok, a kik nem akarják birto­
kukat feldarabolni, azok szervezzenek szövetkezeteket. 
Adják ki a földjüket egy községnek, a mely úgy 
gazdálkodhatik rajta, hogy a földek együtt maradnak. 
Adják át nekik a gazdasági leltárt úgy, mint jelenleg, 
a nagybérlőnek. Ily szövetkezeti alapon a bérletgazda­
ság igen jól jövedelmezhet, választott bírája és elöl­
járósága felügyelete mellett, esetleg egy gazdatiszt vezeté­
sével. A szövetkezet a nagy gazdaságok mintájára hasz­
nálhatja a gazdasági gépeket s velük nemcsak a bér­
birtokot, hanem a saját földjüket is mívelhetik. Ezzel 
hazánk közgazdaságát nagyban föllendítenék.»

— Malária Sárosban. Dr. Hollaen- 
der Hugónak most megjelent műve, «A malária el­
terjedése Magyarországon», vármegyénkről a követke­
zőket írja: „Sárosvármegyének magas kárpáti hegy­
talajon való fekvése folytán a malária meghonosodá­
sára alkalmas, a természeti viszonyok által predisponált 
vidékei nincsenek. Égalji és földtani viszonyai is olya­
nok, a melyek e járványos betegség állandóságának 
feltételeit teljességgel nélkülözik. Mindazonáltal Sáros­
vármegye területe mégsem tekinthető váltólázmentes­
nek, mert a felsorolt természeti körülmények kölcsön­
hatásukban csupán a malária állandóságának daczol- 
nak, de a betegség futólagos felléptének ellentállani 
nem képesek. Más szóval: e vidék a maláriának csak 
ideiglenes hajlékot képes nyújtani. Ezen időlegesen 
jelentkező dispoziczió okát a megye völgyeiben úgy­
szólván mindenfelé dúsan elágazódó folyócskák és 
patakok időszakonként előforduló nagyobbmérvű ára­
dásaival kell kapcsolatba hoznunk, mert ez a körül-



0. oldal EPERJESI LAPOK 1907. — 22. sz.

meny az, a mi olyan időben, a mikor országunk és a 
szomszédos külföld (Gácsország) predisponált terüle­
tein székiben kitör a járvány, a kór behurczolt csírái­
nak elterjedésében a talajt előkészíti. Hogy az említett 
két etiológikus tényező közül a tulajdonképpeni ok az 
utóbb említett általános és nem a helyi viszonyaiban 
keresendő, az kiviláglik a megye tiszti főorvosának, 
dr. Ferbstein Márk úrnak ama megfigyeléséből, mely 
szerint az alsótarczai járásban, a hol a váltóláz szór­
ványos esetei leggyakrabban mutatkoznak, a talaj ren­
desen sokkal szárazabb és termékenyebb, mint a megye 
többi részein; a gyorsan folyó Tarcza-patak csak nagy 
ritkán okoz áradásokat, vadvizes és mocsaras helyek 
is ritkábbak; utóbbiak főleg a tapoiyi és makoviczai 
járásban vannak, a Tapoly és Ondava patakok men­
tén és ott a váltólázt alig ismerik. Az alsótarczai és 
a sirokai járások vidéke az, a hol az 1873. évben a 
kolerajárvány után a maláriának minden fajtája került 
megfigyelés alá, míg a megyében egyebütt ugyan­
ekkor jóval ritkább esetekben mutatkozott e bán- 
talom, mely azóta és így jelenleg is csak a legritkább 
esetekben, alkalomadtán észleltetik a megyében, min­
denkor csak járványidőben, mint az időnként fellépő 
országos járvány részjelensége. Az alsótarczai járás 
orvosa, dr. Hartmann Samu úr, a működési területén 
az utóbbi két évtized folyamán bekövetkezett végleges 
járványkialvasnak még sok okát is tudja. «Ezelőtt 
— úgymond — gyakrabban fordultak elő a malária­
megbetegedések azokban a községekben, a melyek a 
Tarcza árvízterületben feküsznek, nevezetesen a Kende, 
Somosújfalu, Szentpéter, Licsért és Somos nevű fal­
vakban, de mióta a vasút épült és a pályatest men­
tén levő futóárkok, valamint a több községhez véghez­
vitt alagcsövezés által a talaj vadvizétől megtisztult, 
azóta igazi maláriát nem észleltem, daczára annak, 
hogy vidékünk mindenféle szúnyogfajjal bőven meg 
van áldva.» A felsőtarczai járásban újabban egyálta­
lában nem, a makoviczaiban legfeljebb olyankor látnak 
maláriás beteget, a mikor a munkások az Alföldről 
az aratási munkák után visszatérnek. A sirokai, vala­
mint a szekcsői járások lakossága közt hosszú idő 
óta egyáltalában nem akadt hideglelős beteg, míg a 
tapoiyi járásnak egyes pontjain, és pedig azokon, a 
melyek a Tapoly és a Radomka vizének áradása foly­
tán néha kisebb pocsolyákkal és szúnyogokkal vannak 
ellepve, mint Nyírjesen, Tapolybisztrán, Kerekréten, 
Kobulniczán és Girálton chininre gyógyuló hideglelés­
forma betegségek, bár fölötte ritkán — évente és 
községenként alig két-három esetben — előfordulnak. 
Bártfa rend. tan. város egészséges fekvésű mocsár- 
talan vidékén legfeljebb a gyógyulást kereső idegenek 
közt találni hideglelősöket; Eperjes és Kisszeben váro­
sok betegedési statisztikájában pedig az utóbb lefolyt 
decennium alatt ilyfajta betegség elő sem fordul.“

— I Vnykepc^zeti lcészíilőkek 
műkedvelőknek. Mindazoknak, a kik a 
fényképészet, e legvonzóbb és mindenki által könnyen 
megtanulható sport iránt érdeklődnek, ajánljuk a Moll A. 
ezégnek (Bécs, Tuchlauben 9) cs és kir. udv. szállító 
1854 óta fennálló fényképészeti eszközök, különleges­
ségek árúházát, a melynek képes árjegyzékét kívánatra 
szívesen küld el bérmentve a ezég.

— Rendőri hírek. Dancsák Imre, a ki 
Stahurovszky Emil helybeli csizmadiamesternél volt 
inas, május 24-ikén eltűnt. Távozásakor szürke kabá­
tot, fekete mellényt és koczkás nadrágot viselt. __
Heszhetmer Teréz, 22 éves cselédleány, május 24-ikén 
újszüllött gyermekét megfojtotta, az ágyba elrejtette s 
szolgálati helyéről eltávozott A rendőrség körözi a 
gyermekgyilkos anyát.

— Ajk anyakönyvi hivatal kétheti 
kimutatása. S3ülettek: Bittó Imre ev. ref., Bloch Károly 
izr., Jerge János r. k., Kliscs Zsófia r. k., Sváby Elek 
r. k., Dziák Pál g. k., Olexa Károly r. k., Brichse 
Piroska r. k., Bujnyák Anna r. k., Glücksmann Imre 
izr., Stehr (halvasz. fiú) izr, Katrinics István r. k., Licht 
Zoltán izr , Litavszky Gizella ág. h. ev., Dvorozsnyák 
Mária g. k. — Meghaltak: Licsák Mária r. k., 2 éves; 
Deckert Kilián r. k., 77 éves; FrischÖdön izr., 62 éves; 
özv. Lefkovics Lipótné izr., 80 éves; Feckó András 
g. k., 4 hónapos; Feldmann Ferencz izr., 1 éves; özv. 
Czirbusz Istvánné r. k., 86 éves; Ilromják Mihály g. k., 
58 éves; Thinschmidt Erzsébet ág. h. ev., 4 hónapos; 
Bialy Margit r k., 1 éves; Czehelyszki János r. k., 
17 éves; Pavlyik Györgyné r. k , 28 éves; Olexa József 
r. k., 33 éves; Derzsák János g. k., 75 éves. — Házas­
ságot kötött: Komor Izidor izr. és Friedman Berta izr.; 
Brindza Lajos r. k. és Svihura Mária r. k.; Diviánszki 
János r k. és Tochtermann Margit ev. ref.; Smiertka 
Péter r. k. és Fiit Anna r. k ; Kornfeld Mendel izr. 
és Reichner Dóra izr.

Felelős szerkesztő:

Dr. Raffay Ferencz.
Kiadótulajdonos :

Kósch Ár p ád.

rBrázay SÓSBORSZESZ | 
FOGKRÉM A legjobb ★★ I

NYÍLT TÉR.
Vesebajoknál, a húgyhólyag 

bántalniainál és köszvénynél, 
a czukorbetegségnél, az 

emésztési és lélegzési szervek 
hurutjainál 

a íBór és £ithion tartalma 

Salvator-forrás 
kitűnő sikerrel ha-znáitatik. E forrás kiváló tulajdonságait

Húgyhajtó hatása.

Kellemes 1x0.

Vas mén tea. 

Könnyen emésztheti. 

Teljesen tiszta. 
Állandó összetételi.

^NJOR FOJ?^

■i'vdiss b 7^3

•cH*

Első rangú gyógyvíz 
éa 

diaetetikus ital.
Különösen oly egyéneknek 

ajánlatos, a kik ülő életmódjait 
folytán aranyerei bántál*  

makban, hasi vérbőségben, 

máj- és veseizgalomban vagy 
búgysavas lerakódásokban, 
vesehomok és vesekövek 

képződésében szenvednek.

Orvosi szakvélemények, gyógyeredményekről szóló bizonylatok 
s egyebb forrásleírások ingyen, bérmentve állnak rsndelkezéara.

Szintje-Lipóczi Salvatorforrás Vállalat 
Budapest, V. lludolfrakpart 8.

Gánócz-gyógyfűrdö
Szepesmegyében, a Itassa -oderbergi vasút fővonalán 

a poprádfelkai állomástól 30 perez alatt elérhető

Posta, vasút és telefon helyben.

ITirdőldény május 15-tól szept. 15-ig,
Rendkívüli szénsavtartalmú, 24 fokú természetes hévvízz 

mely most újból lett vegyelmezve és a fürdőtelep újonnin 
vízvezetékkel ellátva. 1 '

Férfi- és női tükörkádfürdők masszázszsal és hid< 
gyógymód alkalmazása. Ajánlatos: reuma, köszvénv isijV 

szívbajok, gyomorhurut, emésztési bántalmaknál v.'á 
szegénységnél, női bajoknál, sőt izomhüdéseknél. görvéiv/’ 
bantalmaknál és angolkórnál felülmúlhatatlan s egyedüli 
Szobaarak: naponta 1 K. 20 f.-től feljebb. - Házilag kezd- 
kitűnő, jó, ízletes és olcsó ellátás á la Carte és table d’hóte

Elő-és utóidényben tetemes árengedmény. Állandó fürd., 
orvos: dr. Sehulhof Zsigmond Budapestről stb.

Prospektust kívánatra ingyen és bérmentve küld a fürdő­
gondnokság, Gánócz, a budapesti menetjegyiroda, valamint

Waniek Gyula fürdőt ulajdonos, 
Kassa.

Vilagkiálh7ásSzrLouiSl90^legfobbkifünteSGrand^ri^

Glóbusz
fémliszhló

kivonat

GLOBUSZz

KIVONATA
li»titíwee.<í

minden más tisztítószert felülmúl

186S ótn fovg-nloTnbfiii.

Berorer-féle
Syógy-kátrány-sznppnn, 
•rvoai tekintélyek «Ital afánlva, Európa leptUI -illáméiban fénye, 

-ikerről alkalmaztatik 

mindennemű börkiitegek 
ellen, nevezetesen idült ptkkely-eömör. élöedl kütegek, tiípzin*  
len orr-rezemé?, ótvar, fagydag, lábizzadáe, foh ée szakáll korpa 
ellen. A Ber<er»féle kátrányszappan tartalmazza a Itb-hAtrAny- 
nnl< 40‘70-át és minden egyéb, a kereskedelemben elfttord«iló kátrány- 
szappanoktól lényegesen különbözik. Idült btfrho*er«*<o>«nAI  

•ikerrel alkalmnztatika kátrányezapnar e’vet*  a 

Berger-féle kátrány-kénszappan.
Mint gyengébb RAtr&ny szappan az arcbőr tia%tAtaíaueA<ai 
eltávolítására, a gyermekeknek valamennyi íejbetegeege ellen leiül- 
mulhatlan bürtiezntó, mosdó es für<lő«izappan mindennapi 

hasznAlatnl szolgál 0181

Berger-féle gl yce rí n-kátrány szappan
86°/o glycerin-tartaloinmai és tinóm illattal.

Mint kiváló bőrápoló szer kitűnő eredménynyel hannáitatlk 
továbbá a:

Berger-féle borax-szappan. 
fcUlU'nek, napaül«., sseplO, lulteaeer 4e egyéb b6r- 

ba| ok ellen.
Ar<> minden fajnak 70ttll«r használati 
«1 .laUAaaal együtt. A vásárlásnál határozottan 
Bertrer-flle kitráuy-szappzut és borax-szappant 
kérjen és nézze mez az itt latható védlezvet es a 
<■. Hell A Conzp. 
cégjegyzést minden cím­

kén.
Kitüntetve díszoklevéllel 

Becsben 1888-ban és 
aranyereimnél a pürlai vilAgkiAllltAson 1900.

Minden egyéb gyógy- és egészségi szappan, mely Berber-féle 
gyártmány, a minden szappanhoz mellékelt használati utasításon tol 
van sorolva.

, Kapható minden gyógytárban és hasonló üzletben.
Nagyban : G. Hell & Comp., Wien L, Biberatr. 8. 
Magyaroivsairi 1 ural.tűri Fürök Jdzael ry4^yeaertftra, 
Bi.<ln|>eat, Kiróly-n., I lialliuayer 4a Seita, Zrinyi-utca. 
Kicsinyben Hagyaroriság 0s.se. <y4 yyazerlAralbn >.

Kapható ISpei-jesen Korn Vilmos úr gyógyszer­
tárában, valamint Magyarország összes gyógyszertáraiban.

-12.
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SZÉMAN TESTVÉREK!
J szónyegárúháza $ KASSA*  Főutcza 62. sz.

m,„. női- és férfi-divatkelmékben, c.,
áJvtfll^e1yaT<>nf1 kelen^ék* futószőnyegek, bútorszövetek, csipke­
ágytakarók, lopokróczok, dívány-takarók, smyrna- és mindennemű 

______ _________ ________________ 1!3r A trieszti linoltHini)Q'yár főraktára. “^1
Brassói férfi-divatkelmék
egyedüli raktára! — Széman

C- 
H

vászon- és asztalneműekben; vaia- 
és szövetföggönyök, 

szalon-szőnyegekben.

♦

Szőnyegmintákkal és 
rajzokkal szívesen szolgálunk 

bérmentesen.

>*>
c-
*

W & LINÓLEUM. |

1$
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Eladó
lapispataki birtokunkon körülbelül 
600 drb anyajuh és 100 drb 
rambolé és merinó-keresztez. kos 
azonnali vagy októberi átvételre; 
50 drb angol sertés, fekete 
fclbugott kocza és kan, — átvehető 
tetszés szerint;
továbbá 18 pár színes, piros-tarka 
igás-ökör és 10 darab 
veres-tarka üsző.

Egy használt széna- és szalma­
prés azonnal átvehető megvé­
telre kerestetik.

Ilkovlts testvérek,
bzedíkertt u. p. Töltszék. (Sáros vmj

II he ii in a Köszvény
A legmelegebb és legjobb gyógyhatású kénes hévforrások 
az egész kontinensen — szükséglet szerint mérséke ve 
38 48 C. fokú) hévízzel 6 tükörben és 15 porczellánkádban! 

Stubnyafürdö 
t. f. m. ¿»IS inétei- t. f. m

Gyógyszertár, vasút, posta és távirdaállomás helyben,
l>ii<l;ipcst- i'iittlvíii fővonalon.

Javallatok:
izületi s izonii-heuinós megbetegü- 
lésnél, ischias, köszvény, neiiral- 
Aiiíi (ídegbántalmak). nöi-bajok és bőrbeteg­
ségek esetében. Ekcéma., Prurig'o, 

Psuriásis.

Egész éven át nyitva.
Orvosi vezetés alatt álló ivó- és fürdőkúrák, porczellán-, 
kád- és tükörfürdők, pakolás, izzadási kúrák, villanyozás, 
másságé, uszoda és hidegvíz-gyógykezelés.

Pompás fekvés, fenyőerdők közepette, elterülve a Tátra- 
hegvség egyik remek fensíkján és így megbecsülhetetlen 
mint léggyógyhely is; nagy és szép park. Legolcsóbb árak, 
legnagyobb kényelem, egészséges lakások és tápláló élel­
mezés. — Saját fürdőzenekar, Lawn-tennis. — Állandó 
előkelő úriközönséggel.

fürdő-orvosok: dr. Csiky János, Taufer tanár segéd­
orvosa, fürdöorvos, dr. Bollemann János, megyei tb főorvos, 
dr. Jakobovits Mór, dr. Lencsó János járásorvos 
Előidény július 1-ig, utóidény augusztus 20-tól 50% engedmény 
Képes prospektussal és felvilágosítással díjmentesen szolgál 

az igazgatóság.

Magaslati 
gyógyhely!

Hidegvíz­
gyógyintézet !

II

i
V

■
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ÜZLET-ÁTVÉTEL
Van Szerencsem a nagyérd. helybeli és vidéki Közönség szives tudomására hozni, hogy 

—deckert K.

Első eperjesi temetkezési intézet 
- butorrjiktárát e 
<v^v ettem s azt a mai kor igényeinek megfelelően egész újonnan rendeztem be.

Nagy választékot tartok érez- és fakoporsókban és temetések­
hez szükségelt mindennemű kellékekben.

Kárpitos-üzletemben a legkülönfélébb kivitelű fa- és kárpitozott 
bútorok, bútorszövetek s ezen szakmába vágó czikkek nagy választékban kaphatók.

Kárpitos-mühelyemben pedig készítek bármilyen, ezen szak­
mába vago munkát ízlésesen, a legnagyobb pontossággal és jutányos árak mellett.

Elvállalom továbbá butor-garniturák és matráczok átdolgozását, alkalmi 
díszítéseket és bútorok csomagolását is.

Üzletemet a nagyérdemű Közönség szives pártfogásába ajánlva — maradok 

kiváló tisztelettel

I,

I
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TMA T R AI ISTVÁNT j
' Első eperjesi temetkezési intézet • butorraktár • kárpitos és míídíszítő. _______ Ikárpitos és müdíszítő.
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A ki Budapestre jön, ide megy!

ÁMOR
(ezelőtt Beliczay)

Budapest. Nagy mező-utcza 7. sz.
Tulajdonos. KANCZLER GYULA.

Naponta TOLL ÁRPÁD és 
TOLL KÁROLY teljes zenekara 

linn^xersenyez.

Minden idegen nézze meg!

••••••••••••••
Alapíttatott 1865-ben. W**  Legtökéletesebb kivitelű 

AIROZ1KIÉ1PIEIK 
Pistin - túlsók;, .'uittíirellek, ol;ij festmények, t£ylcó|3-
felvételek, képes-lcvelezőlapok, grafikai sokszorosítások 

DT XT X T nüintézetében

1VALD EPERJES. =—
A müintézet csarnokában (Kassai-út 3.) időközönként újdonságok kiállítva.

>•••••••••••••••

»•••« Föwoza 47. »•••••••••••••
— No barátom! hallottam, hogy megnézted és meggyó'zó'dtél arról Z 

a csodálatos intézetről, a hol kitünően ki tudják tisztítani a ruhát, a £ 
nélkül, hogy mosni kellene; látod, kedves barátom, ez a nagy csoda £ 
még nem létezett soha. Ebben az intézetben szárazon kitisztítják a ruhát, A 
egészen olyan lesz, mint új; mert jegyezd meg, barátom jól magad- £ 
nak, ha a ruhát valamelyik intézetben kimossák, az lehetetlen, hogy £ 
jó legyen, mert a ruha a vízben elromlik, összemegy, rövid lesz, £ 
kikopik; lehetetlen jól helyrehozni. És látod, barátom, azt a £

Sikorszky-féle műtisztító-intézetet 2 
dicsérem én ■ ott a ruhát nem mossák ki, ott csodálatos módon W 

kitisztítják: ott csodálatos port találtak fel, a melylyel a pecsétes ruhát behintik, attól W 
minden pecsét lemegy, aztán lekefélik, jól kivasalják — egyszóval ismét új lesz. Mond- • 
ható, hogy ki ünő és patent, a ruha nem romlik el, egyszóval új lesz. Hát kérlek arra W 
a kis szívességre, el ne mulaszd másoknak is ajánlani, hogy mindenki legyen meg- • 
győződve, hogy létezik egy intézet, a hol lehet spórolni, olcsón és jól új ruhát szerezni. • 

= Kedves barátom, nagyon szépen köszönöm neked; Isten veled, viszontlátásra! W 
— Édes barátom, ha esetleg elfelejtenéd valahogy, itt a czíme a műtisztító-intézetnek : W

MT Első eperjesi ruha-vegyiműtisztító- és javító intézet, • 
Eperjes, Főutcza 47 sz. alatt, bent az udvarban, a városi színházzal szemben. J

L0K0M0BIL0K, GŐZOSÉPLÓGÉPEK, BENZINMOTOROK, 
ARATÓGÉPEK, TALAJMÍVELÖ ESZKÖZÖK, 
TELJES MALOM BERENDEZÉSEK, STB. STB.

  ■ - ............................................... .. . ■

KÍVÁNATRA SZÍVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.

MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST.

1



8. oldal EPERJESI LAPOK 1907. — 22. szám

JUT Cormick

\ZOBRANCZ-^* vfürdöU________________Ungmegyéhen.
Glaubersós, hideg, kénes, sós-víz.

Gyomor- és májbetegek magyar Karlsbadja.
Fürdőidény: május 15-tftl szeptember 15-ig. Előidény: május 15-töl 

jnuius 15-ig. Utóidény augusztus 16-től szeptember 15-ig. 300 0 ár- 
engedménynyel a lakásoknál

Kzen a maga nemében páratlan gyógyvíz mint ivógyógymód biz­
tos segélyt nyújt gyomor- és bélbajoknál s alhasi pangásoknál, makacs 
székrekedéseknél enyhén, oldólag hat, májbajoknál, epehomok és epe­
kövekre oldólag hat. Vértódulásoknál, szédülések, liüdések. gutaütési 
rohamoknál vérlevonólag. fnlszívolag hat, coúto*  és köszvényes bántal- 
maknál e kór okozta erjedési termékekre, lerakódásokra az Ízületek- 
n°’ az<>^ oldására és kiküszöbölésére hat. Kövérség, szívelhájasodás 

ellen, czukorbetegségeknél. vesebajoknál úgy a vaukor-, mint a fehérje­
kiválást gyorsan és kedvezően befolyásolja.

Mint fürdő különféle izzadmáuyokat, daganatokat, izületi és csont- 
anta^,na^at’ csontszút kedvezően oszlatja. Görvélykóros daganatok. 

e^en» méh közötti izzadmányok. hashártya-izzadmá-
nJ° , felszívódását elősegíti, a legkülönfélébb makacs, idillt bőrbeteg­
ségek ellen bámulatos gyorsan hat.

X HMíiti rtlloiniÍH az Alföldről és Bpest felöl jövőknek T-Jnjj- 
a Felvidék és illetve Kassa feltől jövőknek jNaxj.vmibjíly. 

honnan kényelmes bérkocsikon 1 és í/j óra alatt elérhető. Vadász­
terület magas vadakra.

A V^Z ott^on. *® sikerrel használható. Ára: egy nagy láda 40 üveg­
gel 14 korona, kis láda 20 üveggel 8 korona. A víz a vasúton szállí­
tási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozódások:,.ISzobrn hcse-j*yójgyÍ*iii*ílo 
itrHzjxnt ÓMrt gánnk Szobrü ncz-gyógy fürd ő“ címzen- 
'-í ’ * o9ta- és* távirdaállomás helyben. A fürdő igazgató-orvosa: dr.
Kuasuy (xábor Italos. s - >**• . . ■M A /tirtlot gazgatoxtg. I

IS El D LITZ-PORl
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz porok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest bántalmak,gyomor 
görcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 

Hamisítások törvényileg fenyíttetnek. 

r^l"OLJL~- F É LE ~ 1
Csak akkor valódi, MOLL'S

Frambrannlwm 
unó Salzha mindegyik üveg Moll A. 

védjegyét tünteti fel. A Moll- 
féle sósborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
bedörzsölési szer köszvény, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer­
tebb népszer.
Egy ónozott eredeti üveg ára I korona 90 fillér

Moll-féle gyermek-szappan
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyér 
mek- és noi-szappan a bor gyökeres gondozás ira es áno 
lasara úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Őt darabé 1 korona 80 fillér. 
“ Minden darab gyermek-izappan Moll A.-féle védjegygyei van elletve, ae

X,ö-«z*tlr-ü.ia* o :
Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által

Bécs, I., Iuclilauben 9.
Vidéki dí grendelések naponta peete-utanvet mellett teljesítetnek.

A. raktárakban tessék határozottan Moll A aláírá­
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni “®I

„IlTgo ÜT“

I 
I 
I 
I 
I

A Liniment Capsici ccmp
a Horgony-Pain-Expoller

WrtKÍSikapható. - 
•r bZÁ.’ ’ W «yozysxeresznel, Buu.KOOU

*■"*  IhWizertín u .Áraiy anszl ái biz", 
3 PrQAfc*.,  BmUüiúm, 5 mi |=
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1740—1907. tkvi szám.

Árverési hirdetményi
lci'vonfit.gg

Az eperjesi kir. törvényszék 
mint tkvi hatóság közhírré teszi 
hogy Groszmann Ármin eperjesi 
lakos végrehajtatónak Jurik szül. 
Krall Anna eperjesi lakos végre­
hajtást szenvedő elleni 1933 kor. 
tőkekövetelés és jár. iránti végre­
hajtási ügyében az eperjesi kir 
törvényszék taz eperjesi kir. járás­
bíróság i területén lévő és Eperjes 
városában fekvő, az eperjesi 867 
számú telekjkvben A. 1. i. sorsz. 
358. hr. sz. a. felvett kisk. Vágásy 
József, Antal és Kálmán, valamint 
B. 11. alatt Vágásy Antal és B. 
13. alatt Vágásy Antal mint özv 
Vágásy Andrásné szül. Krall Anna 
jogutódja nevén álló 59 öi. sz 
házra 3764 kor. kikiáltási árban 
az árverést elrendelte, és hogy a 
fentebb megjelölt ingatlan az /8«7. 
‘”7 július H-ik napjának delelni 
10 órájakor az eperjesi kir. tör­
vényszék pertarában megtartandó' 
nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alul is el fon­
ják adatni.

Az árverezni szándékozók tar­
toznak bánatpénzül 376 korona 
40 fillért készpénzben a kiküldött 
kezéhez letenni.

Kir. tvszék, mint tkvi hatóság. 
Eperjesen, 1907. április 20-ikán

Kádas s. k.,
kir. ít.-táblai bíró.

Szliács ¡iczéiíürdő
d'nlsöin.-igjarorKzágon)______________

az egyedül ismert szénvasdús vasforrás. Legtöbb vasat tártál- 
mazo ivcforrás belső használati a.

Szezon: május 15-től szeptember 30-ig. 
Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, női-bajok, hátgerincz­
és idegbajuk, bénulás ellen, átszenvedett betegség és erős 

munkásság után. F ürduorvosok :
ót. Rhorer Aladár hiv. fürdőorvos, és dr. Stern I. 
•én’Tóra^Sdiácsra^onátko'ri °d.erberSe" á' ?°,a, délről Budapesten át s,„, 
vannak kifüggesztve Kimerítő r/j8’51”^ ml.nden " gyobb vasúti állomáson 
lakás-árkedvezményről “ -.amint

a fürdóigazgatóság Szliácson (Zólyommegyel.

igazgatósága és főraktára :
Budapest, V., Alkotmány-utcza 12 
Knecht E. John igazgató. 
Mc Cormick kévekötő-arató- 
gépelés marokrakó arató 
gépei a magyar viszonyoknak 
megfelelően külön lesznek gyárivá. 
Ez nem üres frázis, hanem tény (

Összes gyártmányainkról szóló képes katalógusunkat Mvá„atra bérmentve kUld'Uk.

WEITZENHOFFER B. 
vízvezetéki vállalkozó és mester»Eperjes. 
Iroda és mintaraktár: Rózsa-ntcza 6. sz.

Elvállal vízvezetéki, csatornázási, 
fürdőszoba- és closet-berendezéseket, 
valamint javításokat.

Költségvetéssel díjtalanul szolgálok. 

Mintaraktár bármikor megtekinthető.
Kapható

I (iotIdám!

Végre egy gyorsan és biztosan 
ható tyúkszemszer.

Cook & Johnsons
amerikai szabadalmazott

tyúkszem-gyűrűi

és futószőnyegekben.

1 darab 20 fillér, 6 darab 1 kor., 
postán 20 fillér portó.

minden gyógyszertárában, valaminta birodalom 
orvosszer-drogériákba’n stb.

Jakobovics Ármin és Testvére
— első kassai butorminta-terme és szőnyeg-árúháza =====

3»- »«- a., NtUát liáxábnn,
- lgl- 11 3 székesegyházzal szemben. n -r,-!,.,,,,, ,yi

Specialisták modern angol bőrbutorokban 
^“7. . .
nalo-, ebédlő-, úri-szoba és szalonberendezésekböl
ÍS.TÁ ■ SZÖny!?’ íu^öny- “ asztalterftők.%lüsehXrók.

q 1*̂1-^  ö Ő^zobíi- es 1-coi iy 1 iái hí tor-bei időzítek 1 yfíi
Szolgáljon továbbá a n. é. közönségnek b tudomására, hogy a főpapság tisztikar kk , >O *

“ magosok valam.„; teljesntsnyasszonyf ¿tendUs^«

kedvező fizetési feltételek
----------- mellett szállítunk. --------------

Biitorminta-termeink és szőn.yeg-árúháznnk ol* nyújtanak, hogy aMkM_ __________________ árútdepZrJzZ
Midőn a n. é közönségnek irányunkban eddig is tanúsítót hi i , ,“'ndeBbeB hatra" kiállják 

alazattal kérjük hogy vállalatunkat kegyes pártfogásába venni szíveskedjék kÖSZÖnetet m°ndunk,
Szamos látogatóik, valamin, „agybecs« megbízásuké,! eX maradunk

Képes ár jegy lék kivi- kiváló mély tisztelettel

“ Jakobovics Ármin és Testvére.
Nyomatott Kosch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.


